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PERU 2006
 

Geographical scope: 
Peru 
 

Principal investigator(s): 
David Sulmont Haak Teresa Vania Martínez Jiménez 
 

Data Collection Organization: 
Instituto de Opinión Pública de la PUCP 
 

Fieldwork Period: 
07-12-2006 - 15-12-2006. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1500 
 

Estimated Error: 
+-2.5% 
 

Questionnaire: 
Pilot Survey allowed to introduce some modifications to the questions, since the World Values Survey
has a standard format that was necessary to follow. Nevertheless, information could be gathered
during this stage, aproximately in 1 hour to 1 hour and 15 minutes, which allowed to plan organize
the fieldwork in terms of number of days and interviewers required for the different regions. Among
the final questionnaire characteristics, we find two versions of the survey: A and B. Its aim is to proof
the design effect in two different orders of the responses to these questions: "Of the following, what is
the most important reason that influenced your decision to migrate? "" And second? " (see versions in
annex) From version A 774 surveys were applied, and 726 from version B. In all regions only one of
both formats has been applied, format A or B; except in Lima where one format has been applied to a
50% and the second format to the remaining 50%. 
 

Sample: 
The sample is designed to be representative of adults aged 18 and older, from all socioeconomic
status, living permanently in the selected accommodations for the sample. The sample method
involved a multi-stage clustered design: stratification by region, by urban and rural areas, and
residence zones in Metropolitan Lima. -First stage: Selection of sample Spots Selection of urban
blocks (manzanas) by a computer program. A cluster is defined as a block (manzana). Selection of 8
interviews per cluster/block In Lima and Callao, and 5 interview in the remaining urban areas. -
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Second stage: Selection of Sample Households Within each selected sample block, households were
selected through systematic sampling. Replacement of households and blocks was allowed in order
to complete the interviews according to the cuota previously fixed. In rural areas, settlements with
less than 200 dwellings were randomly selected. To select rural settlements for the sample, the field
coordinator used a map and a list of selttlements in order to exclude those towns or villages with
access difficulty (more than 5 hour trip to access). Then the coordinator grouped the rural settlements
in big axes around the large cities selected for the urban sample. Within each selected group, rural
settlements were selected to apply from 5 to 10 interviews. The number of selected settlements
depends on the number of interviews expected for rural areas, taking into account that the number of
interviews for each settlement is from 5 to 10. Subsequently, households were chosen in each
selected rural settlement by a random route method. In urban, as in rural areas, respondents were
selected by age and sex quotas, which were fixed by the demographic distribution of the population. 
 

Remarks about sampling: 
With respect to the original sample design, the only variation was the application of an additional rural
survey in Huancayo and one less in Huánuco. Due to the fieldwork schedule, it was decided to
replace the survey in Huánuco by a survey in Junín, where the fieldwork was extended for a few days
more. 
 

Survey procedure: 
Missing 
 

Fieldwork: 
100% of the interviews were spot-checked, or in lack of that, they were checked the next day. In the
spot checking, not only the correct completion of the survey was verified, but also the right
compliance of the selection method proposed (systematic selection of dwellings, age and sex quotas
for the selection of respondents) which was registered in the zone sheets (hojas de zona) designed
for that purpose. At this stage, we could correct errors, regain lost information and analyze the
coherence of the collected data. Besides the spot-checking, a field supervision process was carried
out. Days after the interview, the interviewers went back to the respondents house to verify that the
information collected was truthful and authentic. At least 30% of the interviews were supervised, and
at least one zone, randomly selected, of each one of the the interviewers. 
 

Weighting: 
Weighted by region, urban and rural areas. This weighting variable was included in the data-set.as
the variable Peso, in order to correct for distortions in the representativeness of the sample according
to the information of the 2005 Census. 
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Comments 
“Don’t Know” and "Not answer" are included in the same code, and are recoded to "-2: No
answer". 

 

 

V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Family

Peru 2006(N=1500)

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida (LEA LAS OPCIONES)… ?

La familia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 81.4 80.1 82.6 78.1 82.8 84.2
Rather important 16.7 17.7 15.9 19.9 16.2 12.5
Not very important 1.7 1.9 1.4 1.8 0.9 3.0
Not at all important 0.1 0.2 0.1 0.2 - 0.3
No answer 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V4_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Friends

Peru 2006(N=1500)

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida (LEA LAS OPCIONES)… ?

Los amigos/as, conocidos/as

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 21.9 21.4 22.3 23.4 19.4 24.0
Rather important 30.7 32.1 29.4 28.5 30.5 35.0
Not very important 43.4 42.6 44.1 43.5 47.7 35.1
Not at all important 3.3 3.0 3.6 3.3 2.3 5.3
No answer 0.7 0.8 0.6 1.4 0.1 0.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V5_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Leisure time

Peru 2006(N=1500)

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida (LEA LAS OPCIONES)… ?

El tiempo libre o de descanso

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 32.3 32.4 32.1 31.5 34.3 29.5
Rather important 34.5 33.7 35.3 31.3 34.7 39.7
Not very important 27.1 27.8 26.4 31.3 25.5 23.2
Not at all important 4.0 4.0 4.0 4.3 3.5 4.5
No answer 2.1 2.0 2.1 1.5 2.0 3.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V6_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Politics

Peru 2006(N=1500)

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida (LEA LAS OPCIONES)… ?

La política

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 11.0 13.8 8.4 9.6 11.3 12.9
Rather important 17.0 20.0 14.1 19.0 15.5 16.4
Not very important 39.8 37.9 41.6 41.7 40.9 34.4
Not at all important 30.3 26.8 33.6 27.6 31.1 33.2
No answer 1.9 1.5 2.3 2.0 1.3 3.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V7_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Work

Peru 2006(N=1500)

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida (LEA LAS OPCIONES)… ?

El trabajo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 71.2 73.4 69.0 67.7 74.1 71.4
Rather important 23.5 21.8 25.1 26.0 22.4 21.5
Not very important 3.9 3.7 4.2 4.9 2.6 4.7
Not at all important 0.8 0.5 1.2 1.0 0.3 1.6
No answer 0.6 0.6 0.5 0.3 0.6 0.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V8_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one answer for
each): Religion

Peru 2006(N=1500)

Dígame, por favor, qué grado de importancia tiene en su vida (LEA LAS OPCIONES)… ?

La religión

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very important 49.1 43.0 55.0 39.5 52.0 59.8
Rather important 26.5 25.5 27.4 27.1 27.1 24.3
Not very important 18.7 23.8 13.8 26.0 15.3 12.8
Not at all important 4.7 6.3 3.3 6.0 4.8 2.5
No answer 1.0 1.3 0.6 1.4 0.8 0.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V9_CO.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is (read out and code one
answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V10.- Taking all things together, would you say you are (read out and code one answer):

Peru 2006(N=1500)

En líneas generales, ¿diría usted que es…?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very happy 27.9 29.9 25.9 29.8 27.8 24.8
Quite happy 39.5 41.0 38.2 42.6 39.2 35.0
Not very happy 30.4 27.3 33.3 26.4 31.3 35.3
Not at all happy 1.8 1.6 1.9 1.0 0.9 4.6
No answer 0.5 0.3 0.7 0.2 0.8 0.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is (read out):

Peru 2006(N=1500)

En general, ¿cómo describiría su estado de salud en la
actualidad?, ¿diría ud. que es…?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 7.3 8.6 5.9 10.0 6.2 4.6
Good 40.4 43.2 37.7 48.7 41.2 24.8
Fair 48.5 46.2 50.6 40.8 49.6 59.2
Poor 3.9 2.0 5.7 0.5 2.9 11.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Independence

Peru 2006(N=1500)

Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Independencia
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 27.5 29.2 25.8 27.0 29.9 23.5
Not mentioned 72.5 70.8 74.2 73.0 70.1 76.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Hard work

Peru 2006(N=1500)

Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Ser muy trabajador

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 54.2 55.9 52.6 47.3 55.4 63.5
Not mentioned 45.8 44.1 47.4 52.7 44.6 36.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Feeling of responsibility

Peru 2006(N=1500)

Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Sentido de la responsabilidad

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 73.3 73.1 73.4 70.7 76.8 70.8
Not mentioned 26.7 26.9 26.6 29.3 23.2 29.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Imagination

Peru 2006(N=1500)

Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Imaginación
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 12.8 14.9 10.7 14.8 12.2 10.5
Not mentioned 87.2 85.1 89.3 85.2 87.8 89.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Tolerance and respect for other
people

Peru 2006(N=1500)

Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Tolerancia y respeto hacia los demás

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 66.2 65.0 67.4 70.9 67.2 56.4
Not mentioned 33.8 35.0 32.6 29.1 32.8 43.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Thrift, saving money and things

Peru 2006(N=1500)

Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Sobriedad y espíritu de ahorro

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 11.2 11.7 10.8 9.2 12.2 12.9
Not mentioned 88.8 88.3 89.2 90.8 87.8 87.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Determination, perseverance

Peru 2006(N=1500)

Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Determinación, perseverancia
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Recoded from P4$1 to P4$8 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 17.5 19.0 16.0 19.5 16.8 15.3
Not mentioned 82.5 81.0 84.0 80.5 83.2 84.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Religious faith

Peru 2006(N=1500)

Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Fe religiosa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 45.0 38.7 51.2 37.5 48.5 51.1
Not mentioned 55.0 61.3 48.8 62.5 51.5 48.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Unselfishness

Peru 2006(N=1500)

Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Solidaridad

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 59.8 60.9 58.7 66.3 60.1 48.2
Not mentioned 40.2 39.1 41.3 33.7 39.9 51.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five! (Code five mentions at the maximum): Obedience

Peru 2006(N=1500)
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Aquí tiene una lista de cualidades que se pueden inculcar a los niños en el hogar, ¿cuáles
considera ud. especialmente importantes, si es que considera alguna?

Obediencia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 53.9 54.2 53.6 55.7 52.4 53.6
Not mentioned 46.1 45.8 46.4 44.3 47.6 46.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V22.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole? (Code one number):

Peru 2006(N=1500)

En general ¿hasta qué punto está ud. satisfecho o
insatisfecho con su vida actualmente?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 2.0 1.6 2.3 1.8 1.4 3.3
2 1.6 1.6 1.6 1.8 1.4 1.8
3 3.8 3.5 4.1 3.7 3.6 4.4
4 4.8 4.0 5.5 3.7 5.2 5.7
5 12.8 11.2 14.4 12.5 13.7 11.7
6 11.0 10.4 11.6 9.8 13.7 8.0
7 18.5 18.5 18.6 20.6 17.9 16.4
8 18.5 20.5 16.6 21.8 18.1 13.9
9 7.5 7.8 7.2 7.9 7.3 7.1
Satisfied 18.8 20.4 17.2 16.1 17.0 26.7
No answer 0.7 0.5 0.9 0.4 0.9 1.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 7.04 7.21 6.87 7.05 6.97 7.14
Standard Deviation 2.23 2.19 2.26 2.15 2.15 2.51
Base mean (1,489) (731) (758) (548) (620) (322)

V23.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

En general, ¿diría ud. que se puede confiar en la mayoría de la gente o, en la actualidad, es muy
difícil confiar en los demás?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Most people can be trusted 6.2 6.5 6.0 6.6 5.7 6.5
Need to be very careful 92.4 92.4 92.4 92.6 92.6 91.7
No answer 1.4 1.1 1.6 0.7 1.7 1.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V24.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Church or religious organization

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Iglesia, organizaciones religiosas o comunidades cristianas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 61.5 64.5 58.5 68.9 61.2 49.5
Inactive member 12.4 12.4 12.5 10.5 12.7 15.0
Active member 25.2 22.2 28.0 19.7 25.6 33.8
No answer 0.9 0.9 0.9 0.9 0.5 1.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Sport or recreational organization

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Asociaciones deportivas o de descanso

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 81.6 73.8 89.0 77.7 81.7 87.8
Inactive member 2.6 4.0 1.3 2.1 3.1 2.5
Active member 15.3 21.5 9.4 19.8 14.7 9.0
No answer 0.5 0.7 0.2 0.4 0.5 0.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Art, music or educational organization

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Asociaciones educativas, artísticas, musicales o culturales

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 85.0 83.0 87.0 83.4 85.1 87.7
Inactive member 2.4 3.5 1.4 2.6 2.5 2.0
Active member 12.1 13.1 11.2 13.6 11.9 10.0
No answer 0.4 0.4 0.4 0.4 0.5 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Labor Union

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Sindicatos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 93.5 91.1 95.8 97.6 91.7 89.8
Inactive member 1.9 3.2 0.7 1.3 1.7 3.4
Active member 4.4 5.5 3.3 1.0 6.5 5.9
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 - 0.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Political party

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Grupos o partidos políticos
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 92.5 90.6 94.4 93.2 93.3 90.0
Inactive member 2.6 3.5 1.8 2.2 2.2 4.2
Active member 4.7 5.8 3.6 4.4 4.5 5.5
No answer 0.1 0.1 0.1 0.2 - 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Environmental organization

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Asociaciones de conservación, medio ambiente, ecología y
derechos de los animales

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 92.7 91.0 94.4 93.8 91.7 92.8
Inactive member 1.5 1.9 1.2 1.0 1.9 1.7
Active member 5.5 6.9 4.1 4.8 6.4 5.0
No answer 0.3 0.3 0.3 0.4 - 0.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Professional association

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Asociaciones profesionales

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 91.6 90.5 92.6 93.1 89.7 92.6
Inactive member 1.6 1.0 2.1 1.3 1.8 1.6
Active member 6.3 7.8 4.9 5.3 7.6 5.6
No answer 0.6 0.8 0.4 0.4 0.9 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Humanitarian or charitable organization

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Asociaciones humanitarias o de caridad

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 87.3 88.4 86.3 87.9 87.6 85.6
Inactive member 2.8 2.6 2.9 2.9 2.6 2.8
Active member 9.6 8.8 10.5 8.8 9.6 11.0
No answer 0.3 0.3 0.4 0.4 0.2 0.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Consumer organization

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Asociaciones de defensa del consumidor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 98.3 97.8 98.7 98.9 99.1 95.5
Inactive member 0.3 0.4 0.2 - 0.1 1.2
Active member 1.2 1.5 0.8 0.9 0.6 2.8
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each one, could you tell me whether you are an active
member, an inactive member or not a member of that type of organization? (Read out and code one answer for each
organization): Any other (write in):_______________

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece usted a alguna de las siguientes organizaciones. Si pertenece, ¿es miembro activo o no
es miembro activo?

Otro (espeficique)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not a member 97.3 97.3 97.3 97.6 97.5 96.2
Inactive member 0.3 0.3 0.3 0.4 0.2 0.4
Active member 2.3 2.3 2.4 1.8 2.3 3.4
No answer 0.1 0.1 - 0.2 - -
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V34.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Drug addicts

Peru 2006(N=1500)

En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Drogadictos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 80.3 79.8 80.8 80.3 80.3 80.3
Not mentioned 19.7 20.2 19.2 19.7 19.7 19.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V35.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different race

Peru 2006(N=1500)

En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Gente de otra raza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 6.0 5.2 6.7 5.6 5.1 8.2
Not mentioned 94.0 94.8 93.3 94.4 94.9 91.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V36.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who have AIDS

Peru 2006(N=1500)
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En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Personas afectadas por el SIDA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 25.1 26.8 23.4 22.3 25.1 29.7
Not mentioned 74.9 73.2 76.6 77.7 74.9 70.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V37.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Immigrants/foreign workers

Peru 2006(N=1500)

En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Trabajadores inmigrantes / extranjeros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 6.0 6.4 5.6 4.6 6.4 7.3
Not mentioned 94.0 93.6 94.4 95.4 93.6 92.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V38.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Homosexuals

Peru 2006(N=1500)

En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Homosexuales

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 41.9 45.3 38.7 36.9 41.9 50.6
Not mentioned 58.1 54.7 61.3 63.1 58.1 49.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V39.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People of a different religion

Peru 2006(N=1500)
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En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Personas de otras religiones

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 7.3 6.9 7.8 5.2 6.4 12.8
Not mentioned 92.7 93.1 92.2 94.8 93.6 87.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V40.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Heavy drinkers

Peru 2006(N=1500)

En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Personas que beben mucho / dados a la bebida

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 50.9 46.7 54.9 50.6 50.6 52.0
Not mentioned 49.1 53.3 45.1 49.4 49.4 48.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V41.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): Unmarried couples living together

Peru 2006(N=1500)

En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Parejas que conviven sin estar casados

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 5.2 5.8 4.6 2.8 5.9 7.9
Not mentioned 94.8 94.2 95.4 97.2 94.1 92.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V42.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): People who speak a different language

Peru 2006(N=1500)

En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Personas que hablan otros idiomas diferentes al suyo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 4.6 5.1 4.1 3.4 5.7 4.6
Not mentioned 95.4 94.9 95.9 96.6 94.3 95.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as neighbors?
(Code an answer for each group): (optional: minority relevant to given country, write in):_________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_01.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

Peru 2006(N=1500)

En la siguiente lista hay varios grupos de gente, ¿podría ud. indicarme los que NO le gustaría tener
de vecinos?

Gente con antecedentes penales

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mentioned 47.2 47.8 46.5 49.1 45.0 48.0
Not mentioned 52.8 52.2 53.5 50.9 55.0 52.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_02.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_03.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_04.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_05.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_06.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_07.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_08.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V43_09.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_10.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_11.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_12.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_13.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_14.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_15.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V43_16.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_17.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_18.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_19.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_20.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_21.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_22.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V43_23.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_24.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_25.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_26.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_27.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_28.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V43_29.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V43_30.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors? (Code an answer for each group):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V44.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, men should have more right to a job than women.

Peru 2006(N=1500)

¿Está ud. de acuerdo, en desacuerdo, con las siguientes afirmaciones…?

Cuando los puestos de trabajo escasean, los hombres tienen más derecho que las mujeres a un
puesto de trabajo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 17.3 21.3 13.6 14.7 17.5 21.5
Neither 9.3 11.9 6.8 8.4 9.3 10.8
Disagree 71.2 66.0 76.3 75.3 71.6 63.6
No answer 2.1 0.9 3.3 1.6 1.6 4.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements? (Read out and code one answer
for each statement): When jobs are scarce, employers should give priority to [British]* people over immigrants.

Peru 2006(N=1500)

¿Está ud. de acuerdo, en desacuerdo, con las siguientes afirmaciones…?

Cuando los puestos de trabajo escasean, los empresarios deberían dar prioridad a los peruanos
sobre los extranjeros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 79.5 81.9 77.3 81.6 79.9 75.4
Neither 5.1 5.5 4.8 5.0 5.0 5.6
Disagree 12.1 11.5 12.8 11.5 12.2 13.1
No answer 3.2 1.2 5.2 1.9 2.9 5.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V46.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out
(code one number):

Peru 2006(N=1500)

Algunas personas piensan que tienen completa libertad
para elegir y controlar sus vidas, mientras que otras
piensan que no tienen control sobre su vida. En una
escala del 1 al 10 donde 10 significa “mucha libertad”
y 1 significa “ninguna libertad”, ¿qué tanta libertad de
elección y control piensa ud. que tiene sobre su vida?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 1.6 0.9 2.4 1.9 1.8 0.8
2 1.2 0.6 1.7 1.1 1.6 0.5
3 3.3 3.1 3.4 3.3 3.5 2.7
4 4.8 3.5 6.1 2.7 5.6 7.1
5 13.6 13.4 13.7 13.7 13.5 13.4
6 12.4 11.7 13.1 13.9 11.9 11.1
7 15.8 17.0 14.6 18.8 15.4 11.3
8 16.0 17.2 14.8 18.0 15.4 13.8
9 8.6 9.0 8.2 8.7 9.3 6.9
A great deal 20.9 22.5 19.3 17.0 20.5 28.1
No answer 1.9 1.0 2.7 0.8 1.5 4.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 7.13 7.33 6.94 7.07 7.07 7.36
Standard Deviation 2.23 2.11 2.32 2.13 2.28 2.28
Base mean (1,472) (728) (744) (545) (616) (311)

V47.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair” (code one number):

Peru 2006(N=1500)

¿Cree ud. que la mayoría de la gente intentaría aprovecharse de ud. si tuviera la oportunidad o
intentaría ser justa?. Para responder utilice esta escala, en la que 1 significa “gente intentaría
aprovecharse de usted” y 10 significa “la gente intentaría ser justa”.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Would take advantage 9.3 10.8 7.9 8.2 7.8 14.1
2 6.0 6.6 5.3 5.6 5.7 7.1
3 7.3 7.0 7.5 6.1 6.8 10.1
4 10.7 10.8 10.7 10.2 11.1 10.9
5 16.2 14.0 18.4 17.0 17.6 12.3
6 9.8 10.8 8.8 10.6 10.0 7.9
7 9.6 10.0 9.1 10.4 9.4 8.5
8 12.0 12.7 11.4 12.9 12.6 9.3
9 4.2 4.7 3.8 5.1 4.7 1.9
Try to be fair 10.4 9.3 11.6 10.7 10.0 10.9
No answer 4.4 3.3 5.5 3.3 4.1 6.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 5.56 5.48 5.64 5.74 5.65 5.06
Standard Deviation 2.70 2.73 2.67 2.65 2.63 2.88
Base mean (1,434) (711) (723) (531) (599) (303)

V48.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job (read out
and code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Ahora le voy a leer algunas cosas que le importan a la gente cuando busca trabajo. Si usted
estuviera buscando trabajo, de las siguientes cosas ¿cuál le parece a usted más importante? Por
favor escoja la más importante para usted aunque ahora no esté buscando trabajo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 23.7 24.5 22.8 22.5 24.9 23.4
A safe job with no risk 36.8 37.3 36.4 36.6 35.7 39.4
Working with people you like 9.7 9.4 9.9 10.2 8.3 11.4
Doing an important work 28.2 28.2 28.3 30.0 30.1 21.6
No answer 1.6 0.6 2.5 0.7 0.9 4.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V49.- And what would be your second choice (code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Y cuál sería su segunda preferencia?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A good income 24.3 25.3 23.2 24.2 25.0 22.9
A safe job with no risk 27.0 27.3 26.8 26.2 28.4 25.7
Working with people you like 19.4 20.0 18.8 19.9 17.8 21.4
Doing an important work 24.7 24.2 25.1 26.2 24.6 22.3
No answer 4.6 3.2 6.0 3.4 4.1 7.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V50.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): To
fully develop your talents, you need to have a job.

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?

Para que uno pueda desarrollar completamente sus habilidades es necesario tener un trabajo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 17.1 18.0 16.3 17.2 16.2 18.8
Agree 55.8 55.6 55.9 55.8 55.9 55.4
Neither 5.7 6.2 5.1 5.6 5.9 5.3
Disagree 17.4 16.6 18.2 19.0 18.1 13.4
Strongly disagree 1.0 1.2 0.8 1.1 0.8 1.3
No answer 3.0 2.4 3.7 1.3 3.0 5.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V51.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): It is
humiliating to receive money without working for it.

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?

Es humillante recibir dinero sin tener que trabajar para conseguirlo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 17.1 17.8 16.3 13.3 18.7 20.3
Agree 47.8 46.7 48.9 47.6 49.7 44.6
Neither 9.4 7.9 10.8 11.6 8.6 7.0
Disagree 21.6 24.0 19.3 24.0 19.3 22.1
Strongly disagree 2.1 2.1 2.1 2.0 1.4 3.7
No answer 2.0 1.4 2.6 1.5 2.2 2.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V52.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
People who don’t work become lazy.

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?

La gente que no trabaja se vuelve ociosa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 22.2 21.1 23.2 19.0 23.9 24.3
Agree 56.1 56.2 56.1 57.3 54.5 57.1
Neither 7.0 8.1 6.0 7.3 7.5 5.6
Disagree 11.8 12.3 11.3 14.3 11.1 8.7
Strongly disagree 1.2 0.9 1.5 1.1 0.9 2.1
No answer 1.7 1.4 1.9 0.9 2.1 2.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V53.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work is a duty toward society.

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?

El trabajo es un deber hacia la sociedad

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 17.7 17.5 17.8 16.5 16.8 21.5
Agree 61.8 62.1 61.6 62.3 63.0 58.7
Neither 7.1 7.8 6.4 7.7 7.3 5.5
Disagree 6.9 7.6 6.3 9.1 6.2 4.6
Strongly disagree 0.3 0.5 0.1 0.5 - 0.6
No answer 6.2 4.5 7.8 3.9 6.6 9.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V54.- Please specify for each of the following statements how strongly you agree or disagree with it! Do you strongly agree,
agree, neither agree nor disagree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement):
Work should always come first, even if it means less free time.

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes afirmaciones?

El trabajo debería ser siempre lo primero, incluso si ello implica menos tiempo libre

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 19.1 20.6 17.6 15.6 20.4 22.5
Agree 54.9 54.5 55.3 53.6 53.6 59.4
Neither 7.7 7.4 7.9 8.9 8.4 4.2
Disagree 13.9 13.5 14.3 17.9 13.5 7.8
Strongly disagree 1.2 1.3 1.2 1.8 0.9 0.9
No answer 3.2 2.8 3.7 2.2 3.1 5.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V55.- Are you currently (read out and code one answer only):

Peru 2006(N=1500)

En la actualidad, ¿es usted…?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Married 35.8 35.8 35.9 7.4 49.2 58.1
Living together as married 24.6 23.0 26.1 25.6 31.8 9.2
Divorced 0.7 0.8 0.5 - 0.5 2.2
Separated 3.3 2.1 4.5 1.5 3.3 6.4
Widowed 3.6 1.9 5.2 - 1.4 14.1
Single/Never married 31.9 36.3 27.7 65.5 13.9 10.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V56.- Have you had any children? (Code 0 if no, and respective number if yes):

Peru 2006(N=1500)

¿Ha tenido ud. algún hijo/a? Si la respuesta es SÍ,
¿Cuántos?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No child 29.7 35.7 23.9 61.9 13.3 6.9
1 child 16.1 12.5 19.5 21.0 15.8 8.1
2 children 19.9 18.8 21.1 13.4 29.8 12.2
3 children 12.0 12.0 11.9 2.5 17.8 16.9
4 children 8.2 7.2 9.2 0.2 11.5 15.4
5 children 4.5 5.1 3.9 - 5.4 10.3
6 children 3.2 3.6 2.9 - 2.6 9.8
7 children 2.1 2.2 2.0 - 1.7 6.6
8 or more children 3.8 2.3 5.2 - 2.1 13.4
No answer 0.5 0.6 0.4 1.1 0.1 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 2.13 1.97 2.28 0.57 2.46 4.10
Standard Deviation 2.15 2.10 2.19 0.83 1.79 2.40
Base mean (1,492) (731) (762) (544) (624) (324)

V57.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree or
disagree? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Dígame si está de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente frase: “Un niño necesita un hogar
donde haya un padre y una madre para poder crecer feliz”?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 93.0 96.1 90.1 91.0 94.2 94.1
Disagree 6.6 3.4 9.6 8.6 5.3 5.6
No answer 0.4 0.5 0.3 0.4 0.5 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V58.- Do you agree or disagree with the following statement (read out): “Marriage is an out-dated institution.” (Code one
answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo con la siguiente frase?: “El matrimonio es una institución
pasada de moda”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree 19.8 23.0 16.7 20.6 19.4 19.1
Disagree 77.0 74.9 79.0 76.0 77.8 76.9
No answer 3.3 2.2 4.4 3.4 2.8 4.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V59.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man, do
you approve or disapprove? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Si una mujer quiere tener un hijo como madre soltera,
pero no quiere mantener una relación estable con un
hombre, ¿lo aprobaría o lo desaprobaría?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Approve 39.3 34.8 43.7 43.0 38.3 35.1
Disapprove 50.0 54.8 45.3 46.6 51.0 53.5
Depends 9.1 8.7 9.6 8.8 9.4 9.4
No answer 1.6 1.7 1.4 1.6 1.3 1.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V60.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): Being a
housewife is just as fulfilling as working for pay.

Peru 2006(N=1500)

¿Podría decirme qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Ser ama de casa es tan satisfactorio como trabajar por un sueldo / salario

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 10.2 8.6 11.8 8.2 10.5 12.9
Agree 46.2 47.0 45.5 46.9 45.3 46.9
Disagree 34.9 34.8 35.0 37.7 35.3 29.4
Strongly disagree 2.5 2.0 3.0 2.7 3.0 1.2
No answer 6.2 7.6 4.7 4.5 5.8 9.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V61.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better political leaders than women do.

Peru 2006(N=1500)

¿Podría decirme qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes
afirmaciones?

En general, los hombres son mejores líderes políticos que las mujeres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 2.3 3.1 1.5 1.9 2.2 3.0
Agree 14.7 20.7 9.0 16.4 13.0 15.3
Disagree 69.1 68.5 69.8 69.3 69.1 68.8
Strongly disagree 11.1 5.8 16.2 10.3 13.3 8.3
No answer 2.7 1.9 3.5 2.0 2.4 4.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V62.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): A university
education is more important for a boy than for a girl.

Peru 2006(N=1500)

¿Podría decirme qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Obtener una educación universitaria es más importante para un hombre que para una mujer

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 1.9 2.4 1.5 0.9 2.2 2.9
Agree 10.5 12.5 8.5 11.7 8.7 11.8
Disagree 70.6 72.5 68.8 72.4 70.2 68.5
Strongly disagree 14.7 11.2 18.1 13.8 16.6 12.7
No answer 2.3 1.4 3.1 1.2 2.3 4.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V63.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree? (Read out and code one answer for each statement): On the whole,
men make better business executives than women do.

Peru 2006(N=1500)
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¿Podría decirme qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes
afirmaciones?

En general los hombres son mejores empresarios que las mujeres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 1.8 2.6 1.0 1.5 1.8 2.3
Agree 12.0 17.0 7.1 11.8 11.5 13.4
Disagree 68.9 70.1 67.8 70.7 68.4 66.9
Strongly disagree 14.0 7.8 20.1 13.6 15.4 12.1
No answer 3.2 2.5 4.0 2.4 2.8 5.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V64.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): One of my main goals in life has
been to make my parents proud.

Peru 2006(N=1500)

¿Podría decirme qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Una de mis metas principales en mi vida ha sido la de hacer que mis padres se sintieran orgullosos
de mí

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 28.4 28.7 28.0 30.4 27.5 26.7
Agree 60.9 62.7 59.1 61.0 61.4 59.5
Disagree 6.9 6.2 7.6 6.8 7.4 6.1
Strongly disagree 0.2 0.3 0.1 0.2 - 0.6
No answer 3.7 2.2 5.1 1.7 3.8 7.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V65.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I seek to be myself rather than
to follow others.

Peru 2006(N=1500)

¿Podría decirme qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Trato siempre de ser yo mismo en vez de imitar a los demás
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 27.1 27.5 26.7 29.1 27.1 23.7
Agree 66.1 66.1 66.1 66.8 67.1 62.9
Disagree 4.1 5.0 3.2 2.8 3.7 7.1
Strongly disagree 0.3 0.1 0.4 0.2 0.3 0.3
No answer 2.5 1.2 3.6 1.1 1.8 6.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V66.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I make a lot of effort to live up to
what my friends expect.

Peru 2006(N=1500)

¿Podría decirme qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Me esfuerzo mucho por estar a la altura de lo que mis amigos esperan de m

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 9.2 9.5 8.8 9.6 8.7 9.3
Agree 45.0 50.5 39.6 46.7 42.6 46.5
Disagree 35.8 32.6 38.9 37.3 37.9 29.1
Strongly disagree 4.8 4.1 5.4 3.8 5.5 4.9
No answer 5.3 3.3 7.3 2.6 5.3 10.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V67.- People pursue different goals in life. For each of the following goals, can you tell me if you strongly agree, agree,
disagree or strongly disagree with it? (Read out and code one answer for each statement): I decide my goals in life by
myself.

Peru 2006(N=1500)

¿Podría decirme qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Trato de decidir mis metas y objetivos en la vida por mí mismo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 28.1 29.5 26.8 28.4 29.8 24.5
Agree 65.9 65.9 66.0 67.7 65.5 63.6
Disagree 2.6 3.1 2.1 2.6 1.9 3.9
Strongly disagree 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.5
No answer 3.1 1.4 4.8 1.1 2.7 7.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V68.- How satisfied are you with the financial situation of your household? Please use this card again to help with your
answer (code one number):

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tan satisfecho está con la situación económica de
su hogar? En una escala del 1 al 10, donde 1 significa
“completamente insatisfecho” y 10 significa
“completamente satisfecho”, ¿dónde situaría su nivel
de satisfacción con la situación económica de su
hogar?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Dissatisfied 8.5 8.1 8.8 6.9 8.6 10.9
2 4.1 4.2 4.0 3.3 4.2 5.3
3 6.5 5.3 7.7 5.6 6.9 7.4
4 9.2 9.5 9.0 9.2 9.8 8.2
5 18.1 18.0 18.1 16.5 18.2 20.4
6 14.7 15.3 14.0 15.6 14.8 12.8
7 15.1 15.0 15.2 16.2 15.3 12.9
8 10.5 11.7 9.3 11.7 10.4 8.7
9 5.2 5.3 5.0 6.6 4.5 3.9
Satisfied 7.5 7.0 8.0 8.5 6.5 7.7
No answer 0.7 0.6 0.9 - 0.9 1.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 5.67 5.72 5.61 5.94 5.57 5.37
Standard Deviation 2.47 2.43 2.50 2.42 2.43 2.57
Base mean (1,489) (731) (758) (550) (620) (320)

V69.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): First choice

Peru 2006(N=1500)

Mucha gente discute acerca de cuáles deberían ser los objetivos del país para los próximos diez
años. De la siguiente lista ¿cuál considera que debe ser el objetivo más importante para el país?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 59.1 60.6 57.5 60.7 59.4 55.6
A strong defence forces 4.7 5.2 4.1 4.6 4.4 5.4
People have more say about how things 27.5 27.6 27.3 28.4 28.1 24.8
Trying to make our cities more beautiful 6.0 5.0 7.0 4.5 6.4 7.9
No answer 2.8 1.5 4.0 1.9 1.7 6.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V69_HK.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are
listed some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you,
yourself, consider the most important? (Code one answer only under “first choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V70.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) Second choice

Peru 2006(N=1500)

¿Y cuál sería el segundo objetivo más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A high level of economic growth 22.0 23.2 20.9 24.2 23.0 16.5
A strong defence forces 11.7 13.6 9.8 10.6 9.8 16.9
People have more say about how things 42.4 42.5 42.3 44.9 43.2 36.5
Trying to make our cities more beautiful 16.9 15.2 18.6 14.9 18.0 18.4
No answer 7.0 5.5 8.4 5.4 6.0 11.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V70_HK.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”) second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V71.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? (Code one answer only
under “first choice”): First choice

Peru 2006(N=1500)

Y si tuviera que escoger entre las cosas que aparecen en la siguiente lista, ¿cuál es la más
importante según ud.?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 43.8 45.4 42.3 44.8 40.9 47.7
Give people more say 25.9 27.6 24.2 26.2 29.3 18.7
Fighting rising prices 15.8 14.0 17.6 13.6 16.6 18.2
Protecting freedom of speech 12.7 12.1 13.4 14.8 11.5 11.6
No answer 1.7 0.9 2.5 0.5 1.7 3.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Study #WV5_Results Peru
2006_v2018091

2

Page 33 of 134



 

 

 

V72.- And which would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Peru 2006(N=1500)

¿Y cuál sería la segunda más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Maintaining order in the nation 21.2 22.1 20.3 20.7 22.0 20.4
Give people more say 22.9 23.1 22.6 24.9 23.2 19.0
Fighting rising prices 21.9 21.4 22.3 18.8 21.7 27.4
Protecting freedom of speech 28.4 29.3 27.5 32.7 28.0 21.7
No answer 5.7 4.0 7.3 2.9 5.1 11.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V73.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): First choice

Peru 2006(N=1500)

De esta otra lista, en su opinión,¿qué es lo más importante según ud.?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 52.1 55.2 49.1 48.2 55.3 52.6
Progress toward a less impersonal and more humane  society 12.2 13.2 11.3 14.6 10.5 11.5
Ideas count more than money 11.7 12.4 11.1 13.6 12.1 7.8
The fight against crime 22.3 19.0 25.5 22.7 21.1 24.0
No answer 1.7 0.3 3.0 1.0 0.9 4.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V73_HK.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? (Code one answer only under “first
choice”): first choice (HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V74.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): Second choice

Peru 2006(N=1500)

¿Y qué es lo segundo más importante?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A stable economy 21.2 21.1 21.4 23.3 20.2 19.7
Progress toward a less impersonal and more humane  society 14.3 14.9 13.7 14.1 14.4 14.4
Ideas count more than money 18.3 20.0 16.7 17.6 19.3 17.9
The fight against crime 41.3 40.8 41.8 41.7 42.1 39.1
No answer 4.8 3.2 6.4 3.3 4.0 9.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V74_HK.- And what would be the next most important? (Code one answer only under “second choice”): second choice
(HK)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V75.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Todos esperamos que no haya guerra, pero si la hubiera, ¿estaría ud. dispuesto a luchar por su
país?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 73.2 81.9 64.9 70.8 75.3 73.2
No 21.7 15.2 27.9 23.1 20.5 21.5
No answer 5.1 2.9 7.2 6.1 4.1 5.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V76.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Less importance placed on work in our lives

Peru 2006(N=1500)

Le voy a leer una lista con algunos cambios que podrían ocurrir en un futuro próximo. Por favor,
dígame, para cada uno de ellos, si sería algo bueno, algo malo o le da igual.

Que disminuya la importancia del trabajo en nuestras vidas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 12.9 13.7 12.2 12.5 13.5 12.4
Don´t mind 9.0 10.3 7.8 11.3 6.8 9.5
Bad 75.6 74.7 76.4 75.4 77.9 71.5
No answer 2.5 1.2 3.6 0.7 1.8 6.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V77.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on the development of technology

Peru 2006(N=1500)

Le voy a leer una lista con algunos cambios que podrían ocurrir en un futuro próximo. Por favor,
dígame, para cada uno de ellos, si sería algo bueno, algo malo o le da igual.

Que se dé más importancia al desarrollo de la tecnología

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 75.9 79.7 72.1 75.9 76.8 74.1
Don´t mind 12.4 10.5 14.3 13.0 12.2 11.9
Bad 6.6 6.3 6.9 7.6 6.3 5.6
No answer 5.1 3.4 6.6 3.5 4.7 8.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V78.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): Greater respect for authority

Peru 2006(N=1500)

Le voy a leer una lista con algunos cambios que podrían ocurrir en un futuro próximo. Por favor,
dígame, para cada uno de ellos, si sería algo bueno, algo malo o le da igual.

Que haya un mayor respeto a la autoridad

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 84.6 85.0 84.2 82.6 85.8 85.6
Don´t mind 10.6 11.6 9.7 14.1 8.4 9.0
Bad 2.6 2.3 2.9 1.9 4.0 1.1
No answer 2.2 1.1 3.3 1.5 1.8 4.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V79.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? (Code one
answer for each): More emphasis on family life

Peru 2006(N=1500)

Le voy a leer una lista con algunos cambios que podrían ocurrir en un futuro próximo. Por favor,
dígame, para cada uno de ellos, si sería algo bueno, algo malo o le da igual.

Que se dé más importancia a la vida familiar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Good 94.1 94.8 93.5 94.6 94.7 92.2
Don´t mind 3.4 3.1 3.7 4.3 2.8 3.0
Bad 0.9 1.1 0.7 0.7 1.1 0.9
No answer 1.6 1.0 2.1 0.4 1.4 4.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V80.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: pensar en ideas nuevas,
ser creativo, hacer las cosas a su manera

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 21.6 23.3 19.9 23.4 22.4 16.9
Like me 16.9 17.6 16.3 15.4 15.7 21.8
Somewhat like me 32.7 33.1 32.3 36.5 32.0 27.5
A little like me 13.1 13.2 13.0 11.9 14.6 12.4
Not like me 8.8 7.9 9.6 7.4 9.0 10.7
Not at all like me 4.1 3.6 4.6 3.9 4.2 4.4
No answer 2.8 1.3 4.3 1.6 2.1 6.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 2.83 2.75 2.90 2.76 2.84 2.91
Standard Deviation 1.38 1.36 1.40 1.35 1.40 1.40
Base mean (1,458) (726) (732) (541) (612) (305)

V81.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to be rich; to have a lot of money and expensive things.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: ser rico, tener mucho
dinero y cosas caras
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 1.5 2.2 0.8 2.3 1.6 -
Like me 3.3 4.2 2.5 4.1 2.7 3.0
Somewhat like me 8.7 11.1 6.4 10.1 7.5 8.7
A little like me 10.6 12.7 8.5 11.6 9.3 11.3
Not like me 46.2 42.9 49.4 45.8 46.6 46.3
Not at all like me 27.1 25.0 29.1 24.6 30.5 24.7
No answer 2.6 1.8 3.3 1.5 1.8 6.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 4.83 4.68 4.97 4.71 4.91 4.86
Standard Deviation 1.13 1.22 1.01 1.20 1.10 1.01
Base mean (1,461) (722) (739) (542) (614) (306)

V82.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Living in secure surroundings is important to this person; to avoid anything that might be dangerous.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: vivir en un lugar seguro,
evitar las cosas que puedan ser peligrosas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 20.1 19.4 20.8 21.1 20.8 17.0
Like me 30.7 30.2 31.2 28.8 31.5 32.2
Somewhat like me 24.8 25.1 24.5 22.5 26.1 26.3
A little like me 10.8 12.0 9.6 14.0 9.4 8.1
Not like me 7.4 7.7 7.1 7.4 7.1 7.7
Not at all like me 3.4 4.0 2.9 4.6 3.0 2.3
No answer 2.8 1.7 3.9 1.6 2.1 6.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 2.64 2.70 2.58 2.71 2.59 2.62
Standard Deviation 1.32 1.34 1.30 1.39 1.29 1.25
Base mean (1,458) (723) (735) (541) (612) (305)
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V83.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to have a good time; to “spoil” oneself.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: Divertirse, pasarla bien,
engreírse un poco

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 7.4 8.7 6.2 9.1 7.3 4.8
Like me 12.3 14.4 10.3 16.1 11.6 7.2
Somewhat like me 23.4 27.9 19.0 26.6 20.9 22.7
A little like me 19.5 19.4 19.6 18.7 20.9 18.1
Not like me 23.0 18.4 27.4 18.7 25.6 25.2
Not at all like me 11.6 9.2 13.9 9.2 12.2 14.4
No answer 2.8 2.0 3.7 1.4 1.6 7.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 3.75 3.53 3.97 3.50 3.84 4.03
Standard Deviation 1.44 1.42 1.44 1.44 1.44 1.39
Base mean (1,457) (721) (737) (542) (615) (301)

V84.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to help the people nearby; to care for their well-being.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: cuidar de las personas
cercanas y preocuparse por su bienestar
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 29.5 28.0 30.8 30.4 28.6 29.6
Like me 33.1 33.4 32.8 32.8 34.6 30.7
Somewhat like me 21.8 22.8 20.9 22.5 21.7 20.8
A little like me 7.6 8.0 7.1 7.2 8.2 6.9
Not like me 3.7 3.5 3.9 4.1 2.4 5.5
Not at all like me 2.0 2.1 1.9 1.6 2.5 1.7
No answer 2.4 2.2 2.5 1.5 2.0 4.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 2.27 2.30 2.24 2.25 2.27 2.30
Standard Deviation 1.19 1.19 1.20 1.18 1.19 1.24
Base mean (1,464) (719) (745) (542) (612) (310)

V85.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Being very successful is important to this person; to have people recognize one’s achievements.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: ser muy exitoso, que la
gente reconozca sus logros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 17.2 17.7 16.7 20.3 16.8 12.7
Like me 20.8 24.1 17.5 22.8 20.0 18.9
Somewhat like me 24.5 25.4 23.6 25.3 25.7 20.7
A little like me 14.9 15.0 14.7 15.9 13.8 15.1
Not like me 12.7 9.9 15.3 10.0 12.3 18.1
Not at all like me 5.4 4.2 6.6 3.3 7.3 5.5
No answer 4.6 3.7 5.5 2.5 4.1 9.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 3.01 2.87 3.15 2.82 3.07 3.26
Standard Deviation 1.46 1.39 1.52 1.38 1.50 1.49
Base mean (1,431) (708) (723) (536) (599) (296)
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V86.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Adventure and taking risks are important to this person; to have an exciting life.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: tener aventuras y tomar
riesgos, tener una vida emocionante

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 5.8 8.3 3.4 8.6 5.3 2.1
Like me 9.1 11.9 6.4 11.9 7.3 7.5
Somewhat like me 15.5 17.3 13.7 18.1 14.0 13.8
A little like me 13.6 16.2 11.2 15.4 11.9 13.8
Not like me 31.2 27.5 34.7 25.3 35.1 33.6
Not at all like me 20.1 14.5 25.5 17.0 23.0 20.0
No answer 4.8 4.3 5.2 3.7 3.4 9.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 4.21 3.90 4.52 3.91 4.38 4.43
Standard Deviation 1.49 1.53 1.38 1.57 1.46 1.33
Base mean (1,428) (704) (725) (529) (604) (296)

V87.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): It is important to this person to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: comportarse siempre
adecuadamente, evitar hacer algo que los demás
consideren malo
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 15.9 14.8 17.0 15.5 16.3 15.8
Like me 30.3 29.8 30.8 29.9 29.8 31.8
Somewhat like me 24.3 25.1 23.5 25.4 23.2 24.6
A little like me 12.2 13.1 11.4 13.5 12.9 8.8
Not like me 8.1 9.4 6.9 8.2 8.5 7.4
Not at all like me 5.2 4.7 5.8 4.9 5.9 4.6
No answer 3.9 3.3 4.5 2.6 3.5 7.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 2.81 2.86 2.77 2.83 2.84 2.72
Standard Deviation 1.38 1.36 1.39 1.36 1.41 1.34
Base mean (1,441) (711) (730) (536) (603) (303)

V88.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Looking after the environment is important to this person; to care for nature.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: cuidar del medio
ambiente, preocuparse por la naturaleza

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 20.6 20.1 21.0 20.1 21.3 20.1
Like me 31.0 31.7 30.3 25.8 32.8 36.3
Somewhat like me 26.8 27.1 26.6 29.1 26.8 23.0
A little like me 12.5 11.9 13.2 14.6 11.7 10.7
Not like me 4.2 4.9 3.4 5.4 3.5 3.4
Not at all like me 2.0 2.1 2.0 2.2 2.0 1.6
No answer 2.9 2.3 3.5 2.8 2.0 4.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 2.53 2.55 2.52 2.65 2.48 2.43
Standard Deviation 1.20 1.21 1.19 1.25 1.18 1.15
Base mean (1,457) (719) (738) (534) (613) (310)
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V89.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? (Code one answer for each
description): Tradition is important to this person; to follow the customs handed down by one’s religion or family.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle brevemente a algunas personas. ¿Qué tanto se parece esa persona a
usted? Por favor responda usando esta tarjeta: se parece mucho a usted, es como usted, de parece
algo a usted, no es como usted o no se parece en nada a usted

Para esta persona es importante: la tradición, seguir las
costumbres que le vienen de su religión o su familia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very much like me 16.6 16.1 17.1 14.2 16.9 20.2
Like me 26.2 25.6 26.8 20.1 28.7 31.8
Somewhat like me 23.4 25.0 21.9 22.2 24.7 23.0
A little like me 12.6 12.7 12.6 16.5 11.1 9.2
Not like me 11.5 11.1 11.9 15.7 10.7 5.9
Not at all like me 6.3 6.4 6.3 9.3 5.6 2.9
No answer 3.2 3.0 3.5 2.1 2.3 7.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 2.95 2.96 2.94 3.28 2.86 2.54
Standard Deviation 1.47 1.46 1.48 1.54 1.43 1.28
Base mean (1,452) (713) (738) (538) (611) (303)

V90.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

A largo plazo, cree ud. que los avances científicos que se están logrando ayudarán a la humanidad
o la perjudicarán?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Will help 39.5 40.1 38.9 42.2 41.2 31.6
Will harm 23.1 24.6 21.6 17.5 23.8 31.3
Some of each 32.0 31.7 32.3 37.0 30.6 26.1
No answer 5.4 3.6 7.3 3.3 4.4 11.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V91.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable.

Peru 2006(N=1500)

En una escala del 1 al 10, donde 1 significa que usted está
completamente en desacuerdo y 10 que usted está completamente de acuerdo, ¿qué tan de
acuerdo está con las siguientes afirmaciones?

La ciencia y tecnología hacen que nuestras vidas sean más saludables, fáciles y confortables.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 5.2 4.9 5.5 5.4 4.8 5.6
2 3.7 3.1 4.3 3.6 3.5 4.3
3 5.1 5.1 5.1 5.7 4.7 5.2
4 5.6 5.1 6.1 6.2 6.4 3.3
5 15.4 15.0 15.8 16.2 15.9 13.0
6 12.1 12.0 12.1 13.2 11.2 11.8
7 13.7 14.6 13.0 13.8 13.8 13.6
8 11.6 13.7 9.5 12.0 12.4 9.3
9 4.8 4.4 5.2 3.5 5.9 4.8
Completely agree 17.3 19.5 15.2 17.9 16.3 18.4
No answer 5.5 2.7 8.2 2.7 5.2 10.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 6.40 6.57 6.22 6.34 6.43 6.45
Standard Deviation 2.60 2.57 2.62 2.59 2.56 2.71
Base mean (1,418) (716) (702) (535) (592) (290)

V92.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Because of science and technology, there will be more opportunities for the next generation.

Peru 2006(N=1500)

En una escala del 1 al 10, donde 1 significa que usted está
completamente en desacuerdo y 10 que usted está completamente de acuerdo, ¿qué tan de
acuerdo está con las siguientes afirmaciones?

Gracias a la ciencia y la tecnología las próximas generaciones tendrán más oportunidades en la
vida
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 4.8 5.5 4.0 5.2 4.6 4.5
2 3.0 3.3 2.7 2.3 3.1 4.1
3 3.7 4.2 3.3 3.7 3.6 4.0
4 5.0 5.2 4.8 4.7 6.8 2.1
5 11.6 11.1 12.2 11.2 10.6 14.5
6 9.9 8.3 11.4 11.7 10.2 6.4
7 12.9 13.7 12.2 13.7 11.6 14.1
8 15.8 16.8 14.7 17.1 15.3 14.4
9 9.0 8.4 9.5 8.6 10.2 7.2
Completely agree 19.0 20.6 17.4 19.8 19.5 16.5
No answer 5.4 2.8 7.8 2.1 4.7 12.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 6.83 6.82 6.83 6.88 6.85 6.69
Standard Deviation 2.58 2.65 2.50 2.54 2.60 2.61
Base mean (1,419) (715) (705) (538) (596) (286)

V93.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): Science and technology make our way of life change too fast.

Peru 2006(N=1500)

En una escala del 1 al 10, donde 1 significa que usted está
completamente en desacuerdo y 10 que usted está completamente de acuerdo, ¿qué tan de
acuerdo está con las siguientes afirmaciones?

La ciencia y la tecnología hacen que nuestro estilo de vida cambie demasiado rápidamente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 4.0 4.0 4.0 3.9 3.3 5.4
2 2.1 2.7 1.5 2.0 2.2 2.0
3 4.0 3.8 4.2 3.6 4.7 3.4
4 5.1 5.4 4.8 5.0 4.9 5.6
5 8.5 7.9 9.2 9.1 8.5 7.7
6 8.2 7.9 8.5 9.8 8.1 5.7
7 11.6 11.8 11.4 13.7 9.4 12.5
8 18.1 18.2 17.9 18.1 19.9 14.4
9 11.2 11.9 10.5 9.9 12.5 10.8
Completely agree 21.4 23.5 19.4 22.2 21.2 20.6
No answer 5.8 2.9 8.6 2.6 5.2 12.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 7.15 7.21 7.08 7.14 7.20 7.05
Standard Deviation 2.53 2.55 2.50 2.47 2.50 2.67
Base mean (1,413) (714) (699) (535) (592) (286)
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V94.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree.” (Code one
number for each statement): We depend too much on science and not enough on faith.

Peru 2006(N=1500)

En una escala del 1 al 10, donde 1 significa que usted está
completamente en desacuerdo y 10 que usted está completamente de acuerdo, ¿qué tan de
acuerdo está con las siguientes afirmaciones?

Dependemos demasiado de la ciencia y no demasiado de la fe

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Completely disagree 6.7 6.1 7.4 5.9 7.2 7.3
2 4.6 4.8 4.4 6.3 3.7 3.6
3 5.5 5.3 5.7 4.7 5.0 7.6
4 5.9 6.1 5.7 6.6 5.5 5.4
5 14.4 16.4 12.6 16.0 14.8 11.2
6 7.6 6.4 8.7 6.2 9.4 6.4
7 9.2 9.8 8.6 11.0 9.1 6.4
8 12.2 11.5 12.8 11.6 13.2 11.1
9 10.0 9.9 10.1 9.7 9.5 11.4
Completely agree 17.0 19.4 14.7 17.2 16.9 16.8
No answer 6.9 4.4 9.3 4.9 5.7 12.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 6.39 6.48 6.30 6.36 6.42 6.39
Standard Deviation 2.81 2.80 2.82 2.79 2.77 2.94
Base mean (1,397) (703) (693) (523) (589) (284)

V95.- How interested would you say you are in politics? Are you (read out and code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Dígame, ¿qué tan interesado está ud. en la política?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 6.3 9.1 3.6 7.0 6.5 4.6
Somewhat interested 15.4 15.9 15.0 16.6 14.2 15.7
Not very interested 39.3 41.4 37.4 40.6 39.1 37.6
Not at all interested 38.5 33.6 43.2 35.5 39.8 41.1
No answer 0.5 0.1 0.9 0.4 0.5 1.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V96.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Signing a petition

Peru 2006(N=1500)

Ahora, me gustaría que vea esta tarjeta con algunas formas diferentes de acción política que lleva a
cabo la gente, y me gustaría que me dijera si ha hecho ud. alguna de estas cosas, si podría
hacerlas en un futuro o si nunca las haría bajo ninguna circunstancias.

Firmar un comunicado o petición

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 23.9 27.2 20.8 19.7 26.9 25.3
Might do 36.8 37.9 35.8 43.6 35.8 27.3
Would never do 36.0 32.7 39.2 34.1 34.2 42.7
No answer 3.2 2.2 4.1 2.6 3.0 4.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V97.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Joining in boycotts

Peru 2006(N=1500)

Ahora, me gustaría que vea esta tarjeta con algunas formas diferentes de acción política que lleva a
cabo la gente, y me gustaría que me dijera si ha hecho ud. alguna de estas cosas, si podría
hacerlas en un futuro o si nunca las haría bajo ninguna circunstancias.

Unirse a boicots (negarse a consumir o hacer campaña en contra de un producto o de algún evento)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 4.6 5.6 3.6 5.1 4.4 4.0
Might do 24.0 26.1 21.9 27.3 25.4 15.7
Would never do 66.0 64.6 67.4 63.5 65.3 71.6
No answer 5.4 3.7 7.1 4.2 4.8 8.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V98.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action): Attending peaceful demonstrations

Peru 2006(N=1500)
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Ahora, me gustaría que vea esta tarjeta con algunas formas diferentes de acción política que lleva a
cabo la gente, y me gustaría que me dijera si ha hecho ud. alguna de estas cosas, si podría
hacerlas en un futuro o si nunca las haría bajo ninguna circunstancias.

Participar en manifestaciones pacíficas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 23.5 26.3 20.8 17.4 27.5 26.2
Might do 39.0 41.6 36.4 46.4 38.0 28.2
Would never do 35.2 30.3 40.0 34.8 32.0 42.1
No answer 2.3 1.8 2.8 1.4 2.5 3.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V99.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it (read out and code one answer for each action) Other (write in):___________:

Peru 2006(N=1500)

Ahora, me gustaría que vea esta tarjeta con algunas formas diferentes de acción política que lleva a
cabo la gente, y me gustaría que me dijera si ha hecho ud. alguna de estas cosas, si podría
hacerlas en un futuro o si nunca las haría bajo ninguna circunstancias.

Otras (especificar)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 1.0 1.2 0.8 0.6 1.3 0.9
Might do 1.7 2.0 1.5 1.7 1.7 1.9
Would never do 23.4 20.1 26.6 24.7 21.6 24.8
No answer 73.9 76.7 71.1 73.0 75.4 72.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V100.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Signing a petition

Peru 2006(N=1500)

¿En los últimos 5 años ha realizado alguna de las siguientes actividades?

Firmar un comunicado o petición

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 22.6 24.9 20.4 20.8 24.0 23.0
Not done 75.3 73.5 77.1 77.5 74.0 74.1
No answer 2.1 1.6 2.5 1.7 2.0 2.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V101.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Joining in boycotts

Peru 2006(N=1500)

¿En los últimos 5 años ha realizado alguna de las siguientes actividades?

Unirse a boicots, (negarse a consumir o hacer campaña en contra de un producto o de algún
evento)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 4.1 4.6 3.6 5.3 3.8 2.5
Not done 92.3 92.8 91.9 92.1 92.9 91.8
No answer 3.6 2.7 4.5 2.7 3.3 5.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V102.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Attending peaceful demonstrations

Peru 2006(N=1500)

¿En los últimos 5 años ha realizado alguna de las siguientes actividades?

Participar en manifestaciones pacíficas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 23.8 27.0 20.7 21.1 27.1 22.1
Not done 74.8 71.8 77.7 78.1 71.7 75.2
No answer 1.4 1.2 1.6 0.8 1.3 2.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V103.- Have you or have you not done any of these activities in the last five years? (Read out and code one answer for
each action): Other (write in):____________

Peru 2006(N=1500)

¿En los últimos 5 años ha realizado alguna de las siguientes actividades?

Otras (especificar)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Have done 1.0 1.5 0.6 0.7 1.0 1.6
Not done 38.3 35.7 40.8 40.2 36.2 39.3
No answer 60.7 62.8 58.6 59.1 62.9 59.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V104.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view? (Read out and code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Aquí hay dos cosas que se dicen acerca del medio ambiente y del crecimiento económico, ¿con
cuál de ellas estaría usted más de acuerdo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Protecting environment 61.6 64.2 59.1 64.8 62.6 54.5
Economy growth and creating jobs 30.1 29.5 30.6 28.0 30.7 32.3
Other answer 1.8 2.2 1.5 2.3 1.4 2.0
No answer 6.5 4.1 8.8 4.9 5.4 11.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V105.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would give part of my income if I
were certain that the money would be used to prevent environmental pollution.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a leerle algunas afirmaciones referidas al medio
ambiente, para cada una de ellas, dígame por favor si está ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en
desacuerdo, o muy en desacuerdo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 14.1 15.9 12.4 14.3 13.7 14.6
Agree 59.6 59.9 59.2 63.3 59.2 53.8
Disagree 19.0 18.9 19.1 17.2 20.2 19.8
Strongly disagree 2.7 2.6 2.9 1.7 3.3 3.4
No answer 4.6 2.7 6.4 3.4 3.6 8.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V106.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): I would agree to an increase in
taxes if the extra money were used to prevent environmental pollution.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a leerle algunas afirmaciones referidas al medio
ambiente, para cada una de ellas, dígame por favor si está ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en
desacuerdo, o muy en desacuerdo

Daría parte de mis ingresos si estuviera seguro de que el dinero se utilizaría para prevenir la
contaminación del medio ambiente
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 10.7 12.1 9.3 11.7 10.6 9.1
Agree 53.1 54.6 51.6 55.4 54.4 46.9
Disagree 27.6 27.0 28.2 27.0 27.6 28.6
Strongly disagree 3.7 3.4 4.0 2.6 4.0 5.1
No answer 4.9 2.8 6.9 3.4 3.5 10.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V107.- I am going to read out some statements about the environment. For each one, can you tell me whether you strongly
agree, agree, disagree or strongly disagree? (Read out and code one answer for each): The Government should reduce
environmental pollution, but it should not cost me any money.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a leerle algunas afirmaciones referidas al medio
ambiente, para cada una de ellas, dígame por favor si está ud. muy de acuerdo, de acuerdo, en
desacuerdo, o muy en desacuerdo

El gobierno debería reducir la contaminación ambiental pero eso no debería costarme nada de
dinero

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Strongly agree 22.9 22.8 22.9 20.4 23.4 26.2
Agree 47.1 45.3 48.8 50.5 44.4 46.2
Disagree 24.2 27.8 20.8 25.3 27.0 17.1
Strongly disagree 1.9 1.6 2.2 1.7 1.4 3.0
No answer 4.0 2.6 5.3 2.2 3.8 7.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V108.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor water quality.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a leerle una lista de problemas del medio ambiente que afectan a varias comunidades.
Por favor dígame ¿qué tan importante cree que es este problema en su localidad / barrio o
comunidad: muy importante, algo importante poco o nada importante?

La mala calidad del agua

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 77.5 79.2 75.9 76.1 77.4 80.3
Somewhat serious 11.5 10.4 12.6 12.3 11.8 9.9
Not very serious 4.8 4.8 4.8 5.1 4.7 4.5
Not serious at all 5.6 5.0 6.2 6.4 5.6 4.4
No answer 0.4 0.5 0.4 0.1 0.5 0.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V109.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor air quality.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a leerle una lista de problemas del medio ambiente que afectan a varias comunidades.
Por favor dígame ¿qué tan importante cree que es este problema en su localidad / barrio o
comunidad: muy importante, algo importante poco o nada importante?

La mala calidad del aire

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 67.6 68.8 66.5 66.7 67.0 70.3
Somewhat serious 18.7 18.1 19.4 18.8 19.6 16.8
Not very serious 8.1 7.7 8.4 8.3 9.0 5.9
Not serious at all 4.8 4.7 4.8 5.6 3.9 5.1
No answer 0.8 0.7 0.9 0.5 0.5 1.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V110.- I am going to read out a list of environmental problems facing many communities. Please, tell me how serious you
consider each one to be here in your own community. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious
at all? (Read out and code one answer for each problem): Poor sewage and sanitation.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a leerle una lista de problemas del medio ambiente que afectan a varias comunidades.
Por favor dígame ¿qué tan importante cree que es este problema en su localidad / barrio o
comunidad: muy importante, algo importante poco o nada importante?

La falta de desagües

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 72.8 73.1 72.5 68.7 73.6 78.4
Somewhat serious 12.2 12.3 12.1 14.8 11.9 8.5
Not very serious 5.9 6.5 5.3 6.1 6.6 4.4
Not serious at all 8.1 7.1 9.1 10.0 7.2 6.9
No answer 0.9 0.9 0.9 0.5 0.8 1.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V111.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Global warming or the greenhouse effect.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a leerle una lista de problemas del medio ambiente que afectan al mundo en general / a
la humanidad. Por favor dígame ¿qué tan importante cree que es este problema para el mundo en
su conjunto: muy
importante, algo importante poco o nada importante?

El calentamiento global, el efecto invernadero

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 53.7 58.6 49.1 54.5 55.1 49.8
Somewhat serious 16.6 16.7 16.6 19.6 15.2 14.4
Not very serious 7.1 7.4 6.8 6.2 7.8 7.3
Not serious at all 1.5 1.2 1.9 2.2 1.0 1.4
No answer 21.0 16.1 25.7 17.6 20.9 27.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V112.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Loss of plant or animal species or biodiversity.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a leerle una lista de problemas del medio ambiente que afectan al mundo en general / a
la humanidad. Por favor dígame ¿qué tan importante cree que es este problema para el mundo en
su conjunto: muy
importante, algo importante poco o nada importante?

La desaparición de algunas especies de plantas o animales o de la biodiversidad

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 64.7 66.0 63.5 65.9 65.1 61.9
Somewhat serious 20.9 21.6 20.2 20.7 20.1 22.7
Not very serious 6.2 5.8 6.7 5.5 7.3 5.5
Not serious at all 2.1 2.0 2.1 3.1 1.7 0.9
No answer 6.1 4.6 7.5 4.8 5.7 8.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V113.- Now let’s consider environmental problems in the world as a whole. Please, tell me how serious you consider each
of the following to be for the world as a whole. Is it very serious, somewhat serious, not very serious or not serious at all?
(Read out and code one answer for each problem): Pollution of rivers, lakes and oceans.

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a leerle una lista de problemas del medio ambiente que afectan al mundo en general / a
la humanidad. Por favor dígame ¿qué tan importante cree que es este problema para el mundo en
su conjunto: muy
importante, algo importante poco o nada importante?

La contaminación de los ríos, los lagos y océanos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very serious 78.0 78.6 77.5 79.2 78.8 74.7
Somewhat serious 15.1 15.1 15.1 15.2 14.3 16.6
Not very serious 2.7 2.1 3.3 2.5 3.1 2.3
Not serious at all 1.6 2.0 1.3 0.9 1.7 2.7
No answer 2.5 2.2 2.8 2.2 2.1 3.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V114.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking? (Code one number):

Peru 2006(N=1500)

En política la gente habla de “la izquierda” y de “la derecha”, en la siguiente escala, ¿dónde se
colocaría ud. en términos generales?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Left 4.5 5.3 3.8 4.3 4.4 5.2
2 2.6 3.7 1.6 2.6 3.3 1.5
3 3.8 5.1 2.7 3.8 4.0 3.6
4 6.1 5.9 6.2 6.0 5.5 7.4
5 22.4 24.7 20.2 22.0 25.1 17.8
6 13.0 12.2 13.8 12.5 13.7 12.7
7 6.4 7.6 5.3 6.5 7.5 4.1
8 6.9 7.8 6.0 9.1 5.7 5.3
9 2.4 1.9 2.8 2.8 2.2 1.9
Right 6.9 8.0 5.9 5.7 6.7 9.5
No answer 25.0 18.0 31.7 24.8 21.9 31.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 5.68 5.61 5.75 5.71 5.61 5.75
Standard Deviation 2.30 2.36 2.22 2.26 2.24 2.49
Base mean (1,126) (603) (522) (414) (488) (224)
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V115.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Imagine dos secretarias de la misma edad y haciendo
prácticamente el mismo trabajo, una de ellas se da
cuenta que la otra gana bastante más que ella, sin
embargo, la secretaria mejor pagada es más rápida,
más eficiente y se puede confiar más en su trabajo, en
su opinión, ¿es justo o no es justo que a una de estas
secretarias se le pague más que a la otra?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Fair 71.6 73.3 69.9 71.6 71.9 71.0
Not fair 21.0 19.1 22.8 21.5 20.4 21.1
No answer 7.5 7.6 7.3 6.9 7.7 7.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V116.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Incomes should be made more equal

Peru 2006(N=1500)

Ahora quiero preguntarle su opinión sobre diversos temas. A continuación tiene dos ideas
contrapuestas en ambos lados de la cartilla, ¿hacia qué idea usted se acerca más y en qué
medida? ¿dónde colocaría su opinión en esta cartilla, donde 1 significa que está totalmente de
acuerdo con la afirmación que se encuentra a la izquierda, 10 significa que ud. está totalmente de
acuerdo con la afirmación que aparece a la derecha; y si su opinión se encuentra en algún otro
lugar intermedio de la escala, puede elegir el número que corresponda?

Los ingresos deberían ser más iguales
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Incomes should be made more equal 7.6 6.9 8.3 7.8 7.6 7.3
2 1.9 1.7 2.1 1.7 2.2 1.6
3 2.5 2.3 2.6 2.2 2.9 2.2
4 3.4 3.7 3.1 3.8 2.7 3.9
5 5.5 6.2 4.9 6.2 5.4 4.7
6 5.1 6.1 4.2 6.8 3.2 6.1
7 11.2 10.7 11.8 10.5 12.6 9.8
8 17.0 17.5 16.5 18.2 17.3 14.3
9 10.1 11.0 9.4 10.1 11.6 7.5
We need larger income differences as incentives 34.7 33.7 35.6 31.9 33.8 40.9
No answer 0.9 0.4 1.4 0.8 0.7 1.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 7.50 7.52 7.48 7.40 7.52 7.65
Standard Deviation 2.78 2.70 2.85 2.76 2.78 2.80
Base mean (1,486) (732) (754) (545) (621) (320)

V117.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): Private
ownership of business and industry should be increased

Peru 2006(N=1500)

Y sobre este tema, ¿qué opina?

Debería incrementarse la propiedad privada de las empresas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Private ownership of business should be increased 8.0 9.5 6.5 5.6 8.4 11.2
2 3.3 4.7 1.9 2.6 4.1 2.8
3 4.7 5.9 3.6 4.9 4.4 5.0
4 4.7 6.0 3.5 4.8 4.5 4.8
5 11.9 11.1 12.6 11.8 12.0 11.6
6 8.7 9.7 7.8 10.4 8.9 5.6
7 10.7 9.9 11.4 13.5 9.2 8.9
8 11.4 11.4 11.3 13.0 10.4 10.5
9 6.4 4.8 8.0 5.7 6.8 7.1
Government ownership of business should be increased 21.8 22.9 20.7 22.1 23.2 18.5
No answer 8.5 4.0 12.7 5.6 8.0 14.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 6.56 6.33 6.80 6.74 6.54 6.25
Standard Deviation 2.88 2.99 2.74 2.68 2.96 3.07
Base mean (1,373) (706) (667) (519) (575) (279)
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V118.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): The
government should take more responsibility to ensure that everyone is provided for

Peru 2006(N=1500)

Y sobre este tema, ¿qué opina?

El gobierno debería asumir más responsabilidad en
proporcionar un medio de vida a todo el mundo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
The government should take more responsibility 14.2 14.1 14.3 13.2 13.7 17.1
2 5.4 5.7 5.1 5.0 6.1 4.7
3 6.5 6.5 6.5 6.0 7.1 6.1
4 7.4 8.4 6.5 6.1 8.6 7.4
5 9.6 9.4 9.7 11.7 8.1 8.7
6 7.7 8.3 7.0 8.5 7.3 7.0
7 9.9 10.7 9.1 12.4 8.5 8.3
8 9.8 9.1 10.5 11.0 8.6 10.0
9 6.5 6.2 6.7 4.1 7.8 7.9
People should take more responsibility 18.5 18.5 18.5 18.9 20.8 13.4
No answer 4.6 3.0 6.2 3.2 3.5 9.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 5.86 5.81 5.90 5.94 5.93 5.55
Standard Deviation 3.14 3.12 3.17 3.04 3.21 3.18
Base mean (1,430) (713) (717) (532) (603) (295)

V119.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall  somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue):
Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas

Peru 2006(N=1500)

Y sobre este tema, ¿qué opina?

La competencia es buena, estimula a la gente a esforzarse en trabajar y a desarrollar nuevas ideas
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Competition is good 33.9 35.8 32.1 32.6 36.3 31.6
2 12.3 12.2 12.3 11.4 13.2 11.8
3 10.0 10.2 9.8 10.0 9.6 10.5
4 10.3 11.9 8.8 9.6 11.3 9.6
5 9.9 8.9 10.9 11.9 9.2 8.0
6 4.9 5.1 4.7 6.3 4.3 3.6
7 3.5 4.3 2.8 3.3 4.1 2.9
8 2.5 2.0 2.9 2.8 1.0 4.9
9 2.7 2.8 2.6 3.7 2.6 1.3
Competition is harmful 4.4 3.9 4.9 4.7 3.7 5.2
No answer 5.5 2.9 8.1 3.6 4.6 10.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 3.41 3.34 3.48 3.60 3.21 3.47
Standard Deviation 2.64 2.59 2.70 2.71 2.52 2.73
Base mean (1,417) (714) (702) (530) (596) (291)

V120.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): In the
long run, hard work usually brings a better life

Peru 2006(N=1500)

Y sobre este tema, ¿qué opina?

A la larga el trabajo duro suele brindar una vida mejor

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
In the long run, hard work usually brings a better life 22.3 21.3 23.3 19.9 24.0 23.4
2 8.0 8.9 7.2 7.8 9.0 6.4
3 9.8 10.8 8.8 11.2 8.7 9.6
4 9.3 9.8 8.9 8.7 9.5 10.0
5 12.8 13.7 12.0 14.0 12.7 11.2
6 6.1 6.3 5.9 6.2 5.4 7.4
7 6.3 5.9 6.7 6.8 6.3 5.4
8 7.0 7.4 6.6 7.5 6.3 7.4
9 3.2 2.6 3.8 3.4 2.7 3.8
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matt 10.5 10.7 10.3 11.7 10.9 7.9
No answer 4.6 2.7 6.5 2.9 4.6 7.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 4.61 4.60 4.62 4.79 4.50 4.49
Standard Deviation 3.02 2.98 3.07 3.02 3.05 2.97
Base mean (1,431) (715) (715) (534) (596) (300)
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V121.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. (Code one number for each issue): People
can only get rich at the expense of others

Peru 2006(N=1500)

Y sobre este tema, ¿qué opina?

Las personas sólo pueden hacerse ricas a costa de otras

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People can only get rich at the expense of others 3.8 4.8 2.9 3.3 4.1 4.3
2 2.1 2.8 1.3 2.0 1.8 2.8
3 2.5 2.8 2.2 2.5 2.6 2.4
4 3.5 3.5 3.4 3.3 3.8 3.1
5 8.8 8.5 9.1 9.7 8.5 8.0
6 7.8 7.7 7.9 9.3 6.5 7.5
7 11.9 11.7 12.1 12.1 12.2 10.9
8 16.9 18.7 15.1 17.3 16.7 16.3
9 9.8 9.4 10.2 9.2 10.1 10.1
Wealth can grow so there´s enough for everyone 26.0 25.2 26.9 26.1 27.1 23.9
No answer 6.9 5.0 8.8 5.4 6.4 10.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 7.38 7.25 7.51 7.38 7.42 7.29
Standard Deviation 2.50 2.60 2.40 2.43 2.52 2.58
Base mean (1,396) (699) (697) (520) (585) (291)

V122.- Some people believe that individuals can decide their own destiny, while others think that it is impossible to escape
a predetermined fate. Please tell me which comes closest to your view on this scale on which 1 means “everything in life is
determined by fate,” and 10 means that “people shape their fate themselves.” (Code one number):

Peru 2006(N=1500)

Algunas personas piensan que los individuos pueden decidir su propio destino, mientras que otros
piensan que es imposible escapar a un destino predeterminado. Con cuál de estas ideas se siente
usted más cerca. Por favor use esta escala donde “1” significa que “todo está predeterminado por el
destino” y “10” significa que “la gente construye su propio destino”.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Everything is determined by fate 5.2 5.1 5.2 4.2 4.8 7.5
2 2.3 2.1 2.5 2.1 2.0 3.5
3 3.0 2.8 3.1 2.3 2.8 4.3
4 1.6 1.5 1.6 1.5 1.0 2.7
5 4.2 4.8 3.6 4.6 3.2 5.4
6 3.4 3.3 3.5 4.8 2.9 2.1
7 8.4 8.4 8.5 8.3 8.2 9.0
8 14.7 15.1 14.3 14.1 16.0 13.1
9 10.7 10.2 11.2 11.8 10.3 9.7
People shape their fate themselves 44.6 45.5 43.8 45.1 47.2 39.1
No answer 1.9 1.1 2.6 1.3 1.4 3.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 8.01 8.03 7.99 8.11 8.17 7.51
Standard Deviation 2.64 2.63 2.66 2.51 2.55 2.98
Base mean (1,472) (727) (745) (542) (616) (314)

V123.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off.” (Code one number):

Peru 2006(N=1500)

En general ¿usted diría que el mundo está mejor gracias a la ciencia y tecnología o que la ciencia y
tecnología han hecho que el mundo esté peor? Por favor use esta escala donde “1” significa que “el
mundo está mucho peor” y “10” significa que “el mundo está mucho mejor”.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot worse off 16.9 16.4 17.3 14.9 17.0 20.1
2 6.7 7.0 6.3 5.0 7.8 7.2
3 9.3 7.8 10.6 8.2 10.8 8.0
4 7.8 8.1 7.6 9.4 5.9 8.8
5 16.0 17.5 14.5 19.2 14.1 14.1
6 9.3 9.0 9.7 11.5 7.4 9.5
7 10.4 9.8 10.9 9.4 11.4 9.9
8 8.1 8.9 7.3 8.8 8.0 7.0
9 3.7 3.5 3.8 3.9 4.4 1.8
A lot better off 9.2 10.1 8.4 7.5 10.9 8.9
No answer 2.7 1.7 3.7 2.1 2.4 4.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 5.01 5.10 4.93 5.10 5.07 4.74
Standard Deviation 2.85 2.86 2.83 2.68 2.97 2.87
Base mean (1,459) (723) (736) (538) (610) (311)
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V124.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do? (Read out and code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Como sabe hay mucha gente que se va a trabajar a
otros países. Frente a eso: ¿cuáles de las siguientes
cosas piensa que deberían hacer los Gobiernos de esos
países?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Let anyone come 21.1 20.7 21.4 18.5 20.9 25.7
As long as jobs available 46.0 46.2 45.9 49.3 46.9 38.8
Strict limits 19.5 21.0 18.0 20.8 19.0 18.0
Prohibit people coming 5.8 5.8 5.8 6.9 5.7 4.2
No answer 7.7 6.3 9.0 4.5 7.5 13.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V125.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
family

Peru 2006(N=1500)

Quisiera preguntarle acerca de cuánto confía en las personas de diversos grupos. Para cada caso
dígame si
confía plenamente, confía algo, no mucho o no confía nada

Su familia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 75.9 80.2 71.8 74.3 76.6 77.4
Somewhat 17.2 15.4 18.8 20.0 16.0 14.6
Not very much 5.7 3.4 7.9 4.6 6.5 5.8
No trust at all 1.0 0.9 1.1 0.8 0.7 1.9
No answer 0.3 0.1 0.4 0.3 0.1 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V126.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each): Your
neighborhood

Peru 2006(N=1500)
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Quisiera preguntarle acerca de cuánto confía en las personas de diversos grupos. Para cada caso
dígame si
confía plenamente, confía algo, no mucho o no confía nada

Sus vecinos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 4.5 5.7 3.3 3.4 5.0 5.4
Somewhat 33.3 36.6 30.1 29.8 36.2 33.5
Not very much 39.2 37.7 40.7 40.3 38.0 39.6
No trust at all 22.8 19.9 25.6 26.3 20.6 21.1
No answer 0.2 0.1 0.3 0.2 0.2 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V127.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you know personally

Peru 2006(N=1500)

Quisiera preguntarle acerca de cuánto confía en las personas de diversos grupos. Para cada caso
dígame si
confía plenamente, confía algo, no mucho o no confía nada

Personas que usted conoce personalmente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 9.9 10.1 9.7 10.6 10.0 8.5
Somewhat 39.4 42.0 37.0 39.6 40.0 38.1
Not very much 33.0 31.2 34.6 32.5 33.8 32.3
No trust at all 16.5 15.4 17.5 16.2 14.9 19.9
No answer 1.2 1.3 1.1 1.1 1.3 1.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V128.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People you meet for the first time

Peru 2006(N=1500)

Quisiera preguntarle acerca de cuánto confía en las personas de diversos grupos. Para cada caso
dígame si
confía plenamente, confía algo, no mucho o no confía nada

Personas que conoce por primera vez
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 0.5 0.7 0.3 0.2 0.6 0.8
Somewhat 8.1 9.9 6.3 9.8 7.1 7.3
Not very much 30.3 31.6 29.1 29.2 33.2 26.6
No trust at all 60.4 56.9 63.8 60.1 58.3 65.0
No answer 0.7 0.8 0.5 0.7 0.8 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V129.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another religion

Peru 2006(N=1500)

Quisiera preguntarle acerca de cuánto confía en las personas de diversos grupos. Para cada caso
dígame si
confía plenamente, confía algo, no mucho o no confía nada

Personas de otra religión

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 2.2 2.9 1.6 1.3 2.3 3.7
Somewhat 22.5 22.8 22.2 23.9 22.2 20.8
Not very much 34.5 33.1 35.8 33.6 37.2 30.6
No trust at all 37.7 38.4 37.0 37.7 35.2 42.4
No answer 3.1 2.8 3.5 3.6 3.1 2.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V130.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):
People of another nationality

Peru 2006(N=1500)

Quisiera preguntarle acerca de cuánto confía en las personas de diversos grupos. Para cada caso
dígame si
confía plenamente, confía algo, no mucho o no confía nada

Personas de otro país

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Trust completely 1.1 1.1 1.0 0.9 1.0 1.5
Somewhat 15.5 19.3 11.8 16.6 15.0 14.6
Not very much 30.9 30.1 31.7 30.7 31.3 30.3
No trust at all 47.8 45.7 49.8 47.9 47.5 48.1
No answer 4.8 3.9 5.7 3.9 5.3 5.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V130_CA_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V130_IQ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V130_IQ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V130_IQ_3.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V130_IQ_4.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V130_NZ_1.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V130_NZ_2.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you
trust people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Study #WV5_Results Peru
2006_v2018091

2

Page 64 of 134



 

 

V131.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [churches]*

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

La Iglesia Católica

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 32.1 28.1 35.9 26.5 34.0 37.8
Quite a lot 19.6 18.8 20.3 17.9 21.2 19.2
Not very much 35.5 39.2 32.1 40.6 33.7 30.6
None at all 12.4 13.5 11.4 14.5 10.8 12.1
No answer 0.4 0.4 0.4 0.6 0.3 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V132.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The armed forces

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Las Fuerzas Armadas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.8 9.8 5.9 7.2 7.2 10.1
Quite a lot 14.1 16.9 11.5 12.8 13.4 17.9
Not very much 49.8 48.3 51.3 52.1 50.2 45.2
None at all 25.9 23.4 28.4 25.4 27.7 23.4
No answer 2.3 1.6 2.9 2.4 1.6 3.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Study #WV5_Results Peru
2006_v2018091

2

Page 65 of 134



 

 

V133.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The press

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

La prensa

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.5 7.0 3.9 6.0 5.1 5.3
Quite a lot 12.8 13.5 12.1 12.6 12.8 13.0
Not very much 54.2 54.1 54.4 55.5 56.3 48.2
None at all 25.1 24.3 25.9 24.1 23.5 29.9
No answer 2.4 1.1 3.7 1.8 2.3 3.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V134.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Television

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

La televisión

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.6 5.7 5.5 7.0 4.4 5.5
Quite a lot 12.9 13.8 12.1 12.2 13.6 12.9
Not very much 57.2 57.9 56.6 60.1 57.0 52.9
None at all 22.1 21.6 22.6 19.4 22.9 25.0
No answer 2.1 1.0 3.3 1.3 2.1 3.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V135.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Labor unions

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Los sindicatos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.1 4.0 2.1 2.6 2.7 4.5
Quite a lot 9.6 11.5 7.8 7.9 11.9 8.0
Not very much 45.0 45.6 44.3 49.4 44.1 39.1
None at all 34.4 32.7 36.1 32.1 33.9 39.2
No answer 8.0 6.2 9.7 7.9 7.3 9.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V136.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The police

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

La policía

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 5.1 5.8 4.4 4.9 4.2 6.9
Quite a lot 10.6 11.9 9.4 10.5 11.0 10.1
Not very much 50.3 49.4 51.1 52.8 50.4 45.9
None at all 33.1 32.5 33.6 30.8 33.4 36.2
No answer 1.0 0.4 1.5 1.0 1.0 0.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Study #WV5_Results Peru
2006_v2018091

2

Page 67 of 134



 

 

V137.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The courts

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Los jueces

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.1 3.4 2.8 2.9 2.4 4.7
Quite a lot 5.0 5.4 4.7 4.9 5.4 4.6
Not very much 41.8 42.7 41.0 48.0 40.8 33.4
None at all 47.3 46.7 47.8 42.0 48.7 53.6
No answer 2.8 1.8 3.7 2.3 2.7 3.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V138.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The government (in your nation’s capital)

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

El gobierno

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 3.6 4.1 3.1 3.5 2.7 5.5
Quite a lot 7.9 8.7 7.1 6.4 9.2 7.8
Not very much 50.2 51.3 49.3 53.9 49.6 45.2
None at all 35.7 34.7 36.8 35.2 36.0 36.2
No answer 2.5 1.3 3.8 0.9 2.5 5.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V139.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Political parties

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Los Partidos Políticos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.2 1.2 1.3 1.5 0.3 2.7
Quite a lot 3.3 3.8 2.8 2.7 3.5 3.9
Not very much 44.4 47.6 41.3 50.6 43.4 36.0
None at all 48.8 46.3 51.2 43.9 50.6 53.7
No answer 2.2 1.0 3.4 1.3 2.3 3.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V140.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Parliament

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

El congreso de la república

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 2.3 2.7 1.9 2.6 1.3 3.6
Quite a lot 5.2 5.2 5.3 5.3 5.1 5.5
Not very much 46.1 47.7 44.5 49.1 47.0 39.4
None at all 43.4 42.7 44.0 40.7 43.9 47.0
No answer 3.0 1.7 4.2 2.3 2.8 4.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Study #WV5_Results Peru
2006_v2018091

2

Page 69 of 134



 

 

V141.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The Civil service

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Los funcionarios públicos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 1.4 1.2 1.6 1.2 1.4 1.7
Quite a lot 4.5 4.3 4.6 3.3 4.7 5.9
Not very much 48.2 49.7 46.8 53.6 47.7 40.2
None at all 42.0 42.2 41.9 37.9 42.9 47.3
No answer 3.9 2.7 5.0 3.9 3.3 4.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V142.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Major Companies

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Las grandes empresas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 4.1 4.0 4.2 3.8 3.9 4.8
Quite a lot 14.4 16.7 12.3 13.0 15.8 14.2
Not very much 48.5 49.4 47.7 53.8 48.7 39.3
None at all 27.9 26.3 29.5 26.0 26.5 34.0
No answer 5.1 3.6 6.4 3.3 5.2 7.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V143.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Environmental organizations

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Las organizaciones de defensa del medio ambiente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 13.5 12.9 14.2 15.5 13.2 10.8
Quite a lot 29.8 31.2 28.5 32.4 28.7 27.6
Not very much 37.1 38.9 35.4 35.7 39.3 35.2
None at all 12.7 12.4 13.0 10.8 12.1 17.1
No answer 6.8 4.5 9.0 5.5 6.7 9.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V144.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Women’s organizations

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Las organizaciones de mujeres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 14.4 11.2 17.5 16.3 14.2 11.7
Quite a lot 32.3 30.8 33.7 32.2 33.9 29.3
Not very much 36.5 40.1 32.9 37.0 37.0 34.6
None at all 10.9 11.4 10.3 10.0 9.6 14.7
No answer 6.0 6.5 5.5 4.5 5.3 9.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V145.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): Charitable or humanitarian organizations

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Las organizaciones de caridad / de beneficiencia

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 12.7 11.8 13.6 14.7 11.8 11.3
Quite a lot 28.0 27.6 28.4 26.4 30.2 26.4
Not very much 39.6 41.4 38.0 40.1 40.2 37.8
None at all 14.5 15.3 13.7 14.5 12.5 18.3
No answer 5.1 3.9 6.3 4.2 5.4 6.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V146_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V146_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 6.5 7.2 5.8 7.0 5.0 8.5
Quite a lot 17.2 17.1 17.4 15.9 18.2 17.7
Not very much 38.9 39.8 38.0 43.6 38.7 31.1
None at all 20.5 22.9 18.2 17.9 22.0 22.1
No answer 16.9 13.0 20.7 15.6 16.1 20.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V146_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_16.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_17.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_18.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V146_19.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_20.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_21.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 9.0 7.8 10.1 7.3 9.3 11.4
Quite a lot 7.7 8.6 6.8 6.5 8.3 8.6
Not very much 48.9 50.4 47.4 53.3 48.3 42.6
None at all 31.7 30.2 33.2 29.2 32.2 35.2
No answer 2.7 2.9 2.5 3.8 1.9 2.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V146_22.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? (Read out and
code one answer for each): The United Nations

Peru 2006(N=1500)

Voy a enumerar una serie de instituciones y organizaciones, ¿Podría decirme cuanta confianza
tiene en
cada una de ellas?

Las Naciones Unidas
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A great deal 7.5 7.9 7.1 8.7 6.5 7.2
Quite a lot 19.5 19.0 20.0 19.5 20.0 18.4
Not very much 38.3 40.3 36.4 41.8 39.4 30.1
None at all 20.7 22.7 18.8 18.1 20.9 24.6
No answer 14.1 10.2 17.8 11.7 13.2 19.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V148.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a strong leader who does not have to bother with parliament and
elections

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle diversos tipos de sistemas políticos. Para cada uno de ellos, ¿cree usted
que es un modo muy bueno, bastante bueno, bastante malo o muy malo de gobernar el país?

Tener un líder fuerte que no tuviera que preocuparse por el Parlamento ni por las elecciones.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 14.2 15.2 13.3 14.6 13.1 15.7
Fairly good 26.9 28.7 25.2 29.7 26.9 22.3
Fairly Bad 29.5 30.5 28.5 29.4 30.7 27.4
Very bad 17.5 17.6 17.3 16.9 19.2 14.9
No answer 11.9 7.9 15.7 9.4 10.1 19.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V149.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having experts, not government, make decisions according to what they think is
best for the country

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle diversos tipos de sistemas políticos. Para cada uno de ellos, ¿cree usted
que es un modo muy bueno, bastante bueno, bastante malo o muy malo de gobernar el país?

Tener expertos, no un gobierno, que tomen las decisiones de acuerdo con lo que ellos piensan que
es lo mejor para este país.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 19.3 20.2 18.4 19.9 18.6 19.6
Fairly good 38.0 43.0 33.1 41.7 37.7 32.3
Fairly Bad 19.9 19.1 20.6 17.5 21.8 20.2
Very bad 11.2 10.1 12.3 12.2 11.3 9.2
No answer 11.7 7.6 15.6 8.8 10.6 18.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V150.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having the army rule

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle diversos tipos de sistemas políticos. Para cada uno de ellos, ¿cree usted
que es un modo muy bueno, bastante bueno, bastante malo o muy malo de gobernar el país?

Tener un gobierno militar.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 9.1 9.9 8.3 9.4 8.0 10.6
Fairly good 19.5 22.0 17.2 20.7 19.1 18.4
Fairly Bad 25.3 24.0 26.4 26.3 26.3 21.4
Very bad 38.3 38.4 38.2 37.0 39.1 38.8
No answer 7.8 5.7 9.9 6.5 7.5 10.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V151.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
(Read out and code one answer for each): Having a democratic political system

Peru 2006(N=1500)

Ahora voy a describirle diversos tipos de sistemas políticos. Para cada uno de ellos, ¿cree usted
que es un modo muy bueno, bastante bueno, bastante malo o muy malo de gobernar el país?

Tener un sistema político democrático.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very good 43.4 43.7 43.2 44.6 42.6 42.9
Fairly good 39.3 39.2 39.5 40.5 40.0 36.0
Fairly Bad 6.7 8.8 4.7 5.4 7.3 7.7
Very bad 3.3 3.4 3.3 4.0 2.2 4.2
No answer 7.2 5.0 9.4 5.4 7.8 9.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V151_IQ_A.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Study #WV5_Results Peru
2006_v2018091

2

Page 78 of 134



 

V151_IQ_B.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of
governing this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing
this country? (Read out and code one answer for each):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V152.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Governments tax the rich and subsidize the poor.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que el gobierno cobre impuestos a los ricos y que subsidie a los pobres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 7.9 8.1 7.6 8.1 7.7 7.6
2 5.3 5.9 4.8 6.3 5.0 4.4
3 5.9 6.9 4.9 4.9 6.6 6.3
4 5.8 5.6 6.1 5.2 6.0 6.6
5 11.4 11.3 11.6 12.6 11.1 10.1
6 8.1 8.6 7.5 7.4 7.8 9.8
7 12.2 11.4 13.0 12.4 13.2 9.9
8 12.5 12.5 12.6 14.1 12.9 9.2
9 6.5 6.9 6.2 6.6 6.3 7.0
An essential characteristic of democracy 19.2 20.0 18.4 18.5 19.7 19.3
No answer 5.1 2.8 7.4 3.9 3.8 9.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 6.34 6.31 6.37 6.32 6.36 6.31
Standard Deviation 2.88 2.92 2.84 2.88 2.87 2.92
Base mean (1,423) (715) (708) (528) (601) (293)
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V153.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Religious authorities interpret the laws.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que las autoridades religiosas interpreten las leyes

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 18.7 20.7 16.7 18.3 20.6 15.5
2 13.4 13.3 13.4 11.8 14.0 14.7
3 9.8 11.5 8.2 10.8 9.3 9.1
4 7.5 7.8 7.3 9.2 7.2 5.3
5 12.5 11.3 13.6 13.5 13.1 9.6
6 6.1 6.9 5.4 6.6 6.2 5.2
7 5.6 4.1 7.2 6.6 4.5 6.3
8 6.9 7.6 6.2 7.5 6.9 5.9
9 3.9 4.7 3.2 2.7 4.3 5.2
An essential characteristic of democracy 5.5 4.8 6.2 5.3 5.2 6.7
No answer 10.0 7.4 12.6 7.6 8.7 16.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 4.33 4.22 4.45 4.35 4.22 4.52
Standard Deviation 2.82 2.82 2.83 2.74 2.83 2.98
Base mean (1,349) (681) (668) (508) (570) (271)

V154.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People choose their leaders in free elections.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que las personas escojan a sus líderes en elecciones libres
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.5 2.6 2.4 3.6 1.4 2.8
2 2.2 2.6 1.8 3.5 1.7 1.1
3 1.9 3.1 0.8 1.3 2.5 1.8
4 2.6 3.2 1.9 3.0 2.7 1.4
5 5.6 5.3 5.9 5.5 5.7 5.8
6 3.5 3.0 4.0 4.4 2.8 3.3
7 6.9 7.0 6.9 5.8 8.3 6.2
8 14.9 14.7 15.0 14.7 14.5 15.9
9 13.0 12.2 13.6 13.6 13.6 10.5
An essential characteristic of democracy 41.6 43.6 39.8 40.9 42.8 40.6
No answer 5.3 2.7 7.8 3.7 4.0 10.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 8.16 8.09 8.23 8.00 8.26 8.23
Standard Deviation 2.39 2.49 2.28 2.57 2.25 2.33
Base mean (1,421) (715) (705) (529) (600) (291)

V155.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People receive state aid for unemployment.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que las personas desempleadas reciban ayuda económica del gobierno

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 8.4 7.7 9.1 6.9 10.2 7.7
2 5.0 5.3 4.8 5.4 4.7 5.0
3 6.0 6.3 5.7 6.3 6.1 5.4
4 5.2 6.5 4.1 4.8 6.1 4.4
5 13.0 14.2 11.9 14.5 11.9 12.7
6 8.6 8.8 8.4 9.0 7.2 10.4
7 9.8 9.5 10.2 9.4 10.9 8.6
8 12.0 12.3 11.8 12.2 13.6 8.6
9 8.1 6.8 9.3 8.0 8.2 7.9
An essential characteristic of democracy 18.1 18.7 17.4 20.2 15.4 19.7
No answer 5.7 3.9 7.4 3.4 5.7 9.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 6.28 6.24 6.32 6.41 6.13 6.35
Standard Deviation 2.90 2.87 2.93 2.85 2.92 2.92
Base mean (1,415) (707) (708) (531) (589) (294)
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V156.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The army takes over when government is incompetent.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que las fuerzas armadas asuman el poder cuando el gobierno es incompetente

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 18.0 20.5 15.7 16.0 20.7 16.5
2 9.2 8.5 10.0 8.9 9.2 10.1
3 6.8 6.9 6.6 7.5 5.6 7.8
4 5.3 6.2 4.4 5.7 5.3 4.5
5 10.8 9.8 11.9 12.8 11.4 6.5
6 7.2 7.2 7.2 8.1 6.3 7.7
7 7.5 6.4 8.6 9.8 6.3 5.9
8 8.2 9.5 7.0 8.4 8.9 6.6
9 6.3 6.3 6.2 6.0 6.7 5.8
An essential characteristic of democracy 12.1 13.5 10.7 11.3 12.1 13.5
Don't answer 8.5 5.2 11.6 5.5 7.6 15.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 5.15 5.15 5.16 5.24 5.07 5.16
Standard Deviation 3.17 3.24 3.09 3.03 3.23 3.28
Base mean (1,373) (697) (676) (519) (577) (276)

V157.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Civil rights protect people’s liberty against oppression.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que las leyes protejan las libertades de las personas en contra de la opresión
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.7 3.0 2.4 2.9 2.7 2.5
2 1.9 1.5 2.4 1.8 2.0 2.1
3 2.6 3.2 2.0 2.6 2.5 2.7
4 2.1 1.9 2.3 2.6 2.1 1.3
5 6.4 6.0 6.8 6.5 7.7 3.8
6 5.9 6.4 5.4 6.2 5.4 6.5
7 8.8 7.6 9.9 8.4 9.0 8.9
8 15.6 16.5 14.6 17.6 15.8 11.6
9 14.7 15.4 13.9 14.8 14.2 15.4
An essential characteristic of democracy 30.4 33.1 27.8 30.6 30.8 29.2
No answer 9.0 5.3 12.5 5.9 7.8 16.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 7.82 7.89 7.75 7.80 7.80 7.90
Standard Deviation 2.40 2.40 2.40 2.39 2.41 2.41
Base mean (1,366) (696) (669) (517) (576) (273)

V158.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): The economy is prospering.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que haya progreso económico

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.6 1.4 1.7 1.1 1.5 2.5
2 1.0 1.0 1.1 0.5 1.2 1.6
3 1.1 1.3 0.9 0.9 1.1 1.6
4 1.1 0.7 1.6 1.0 1.2 1.3
5 3.1 3.5 2.7 2.6 3.4 3.3
6 4.3 4.4 4.1 4.2 4.4 4.1
7 6.8 6.4 7.3 7.1 6.7 6.7
8 16.3 16.7 15.9 18.9 15.2 14.0
9 16.7 17.0 16.4 16.8 16.3 17.2
An essential characteristic of democracy 42.9 44.4 41.4 43.1 44.5 39.2
No answer 5.1 3.2 7.0 3.7 4.6 8.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 8.53 8.57 8.50 8.62 8.55 8.34
Standard Deviation 1.98 1.95 2.02 1.80 2.00 2.23
Base mean (1,423) (712) (711) (529) (596) (298)
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V159.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Criminals are severely punished.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que los delincuentes sean severamente castigados

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 2.3 2.9 1.7 2.1 2.8 1.5
2 1.8 2.0 1.6 1.8 2.5 0.4
3 1.7 2.1 1.3 1.3 2.2 1.5
4 1.3 1.6 1.0 1.1 1.3 1.6
5 4.5 4.8 4.2 5.3 4.0 4.1
6 5.9 5.3 6.4 6.9 5.0 5.6
7 7.2 6.0 8.3 6.3 8.0 7.0
8 12.0 14.1 10.0 12.9 11.4 11.7
9 15.6 15.6 15.6 15.6 16.8 13.5
An essential characteristic of democracy 43.2 42.8 43.7 43.6 41.1 46.8
No answer 4.5 2.7 6.2 3.0 4.8 6.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 8.30 8.21 8.40 8.31 8.18 8.53
Standard Deviation 2.27 2.37 2.16 2.23 2.40 2.04
Base mean (1,433) (715) (717) (533) (595) (304)

V160.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): People can change the laws in referendums.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que las personas cambien las leyes en referendums o elecciones
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 4.3 4.9 3.7 5.3 3.8 3.4
2 3.9 3.4 4.4 4.4 3.2 4.3
3 2.9 3.6 2.2 2.1 3.4 3.3
4 2.8 3.5 2.2 3.4 3.0 1.4
5 8.8 8.8 8.8 10.8 7.7 7.6
6 5.9 5.4 6.3 6.1 6.1 5.1
7 8.0 6.8 9.1 8.4 7.5 8.2
8 13.7 14.3 13.2 14.1 13.8 12.8
9 12.0 11.6 12.4 13.1 13.4 7.7
An essential characteristic of democracy 29.8 32.2 27.4 26.2 30.9 33.7
No answer 7.9 5.4 10.4 6.1 7.1 12.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 7.42 7.42 7.41 7.20 7.54 7.57
Standard Deviation 2.72 2.77 2.66 2.76 2.66 2.73
Base mean (1,381) (696) (685) (516) (580) (284)

V161.- Many things may be desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each
of the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at
all an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy” (read
out and code one answer for each): Women have the same rights as men.

Peru 2006(N=1500)

Muchas cosas son deseables en una democracia pero no todas son características esenciales de
una democracia. Para cada una de las siguientes características dígame qué tan esencial es para la
democracia. Use esta escala donde 1 significa “no es una característica esencial de la democracia”
y 10 que definitivamente “es una característica esencial de la democracia”

Que las mujeres tengan los mismos derechos que los hombres

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not an essential characteristic of democracy 1.4 1.7 1.2 1.3 1.1 2.2
2 0.7 0.8 0.5 0.7 0.7 0.6
3 0.9 1.2 0.6 1.0 0.8 1.0
4 1.0 1.3 0.8 0.6 1.1 1.5
5 3.4 4.4 2.4 4.8 2.8 2.1
6 2.7 2.7 2.6 1.3 3.6 3.3
7 3.9 4.8 3.2 3.7 4.3 3.7
8 9.9 11.3 8.6 9.7 9.8 10.5
9 13.6 14.1 13.0 13.1 13.0 15.4
An essential characteristic of democracy 59.6 56.2 62.8 62.0 60.3 54.2
No answer 2.9 1.5 4.3 1.8 2.6 5.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 8.93 8.77 9.10 8.98 8.96 8.81
Standard Deviation 1.89 2.01 1.74 1.87 1.83 2.03
Base mean (1,456) (724) (732) (540) (609) (307)
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V162.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose? (Code one number):

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tan importante es para usted vivir en un país que sea gobernado democráticamente? Por
favor responda usando esta escala donde 1 es “nada importante” y 10 “muy importante”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all important 2.3 2.8 1.8 1.2 2.9 3.0
2 2.2 1.8 2.6 2.9 1.8 1.9
3 1.1 1.4 0.9 1.1 1.2 0.9
4 1.0 0.8 1.2 1.6 0.7 0.7
5 4.3 4.4 4.2 4.6 4.1 4.4
6 5.2 4.9 5.5 4.8 5.3 5.6
7 7.1 7.3 7.0 7.7 6.3 7.8
8 13.8 15.9 11.9 15.8 12.6 13.0
9 11.3 9.9 12.7 12.5 10.7 10.4
Absolutely imporrtant 47.8 48.6 47.2 45.5 50.9 46.1
No answer 3.7 2.3 5.1 2.5 3.4 6.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 8.39 8.37 8.41 8.36 8.45 8.33
Standard Deviation 2.26 2.28 2.24 2.19 2.29 2.32
Base mean (1,444) (718) (726) (536) (603) (305)

V163.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose? (Code one
number):

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tan democrático es el gobierno del Perú hoy en día?. Por favor responda usando esta escala
donde 1 es “nada
democrático” y 10 “completamente democrático”
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all democratic 7.6 8.7 6.6 8.6 6.7 7.9
2 4.7 5.2 4.2 4.9 4.8 4.1
3 6.4 5.8 7.0 7.0 5.2 7.5
4 9.3 10.4 8.2 10.8 8.9 7.4
5 17.9 16.7 19.1 17.3 16.2 22.0
6 14.4 15.5 13.3 16.0 14.5 11.6
7 13.1 12.4 13.8 14.5 13.6 9.9
8 11.1 11.6 10.6 10.1 14.4 6.5
9 4.0 4.3 3.7 3.3 4.6 4.0
Completely democratic 6.8 6.6 7.0 3.6 7.1 11.6
No answer 4.8 2.9 6.6 3.9 4.2 7.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 5.60 5.55 5.65 5.34 5.81 5.63
Standard Deviation 2.44 2.47 2.40 2.32 2.43 2.61
Base mean (1,428) (714) (714) (529) (599) (301)

V164.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country? Do you feel there is (read out and
code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tanto respeto hay para los derechos humanos en
el Perú hoy en día?, ¿diría usted que hay…?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A lot of respect for individual human rights 2.6 3.2 2.1 1.8 3.2 3.1
Some respect 11.2 12.5 10.0 8.3 13.3 12.2
Not much respect 68.2 68.0 68.4 72.3 68.2 61.3
Not respect at all 16.1 15.6 16.5 16.2 13.8 20.4
No answer 1.8 0.6 3.0 1.4 1.6 3.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V165.- Have you heard of the Millennium Development Goals?

Peru 2006(N=1500)

¿Ha escuchado hablar de las Metas de Desarrollo del
Milenio?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 13.3 15.4 11.4 11.2 15.1 13.5
No 83.4 81.6 85.1 87.2 81.5 80.6
No answer 3.3 3.1 3.5 1.6 3.4 5.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V166.- In 2000, world leaders agreed on a number of programs to solve the most serious global problems. I’m going to read
out some of these problems. I would like you to indicate which of these problems you consider the most serious one for the
world as a whole? (Read out and code one answer under “most serious for the world”):

Peru 2006(N=1500)

En el año 2000 los líderes mundiales acordaron promover un conjunto de programas para
solucionar los problemas mundiales más importantes. De los siguientes ¿cuál considera que es el
problema más importante en el mundo?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 66.3 68.7 64.1 65.5 64.1 72.1
Discrimination against girls and women 6.7 5.1 8.2 6.6 7.1 6.1
Poor sanitation and infectious diseases 3.4 2.3 4.4 4.5 3.1 1.9
Inadequate education 12.0 11.4 12.6 11.7 13.8 9.2
Environmental pollution 9.5 11.0 8.0 10.5 10.2 6.5
No answer 2.1 1.5 2.7 1.2 1.7 4.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V167.- And which is the second most serious problem for the world as a whole? (Code one answer under “next most
serious for the world”): Most serious for the world

Peru 2006(N=1500)

¿Y cuál sería el segundo más importante?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 16.0 14.9 17.1 16.0 19.1 10.0
Discrimination against girls and women 16.4 15.5 17.4 16.8 16.2 16.2
Poor sanitation and infectious diseases 13.8 13.3 14.3 13.0 13.6 15.8
Inadequate education 27.5 28.8 26.3 29.0 25.7 28.4
Environmental pollution 21.4 24.0 18.9 21.9 22.0 19.4
No answer 4.8 3.5 6.1 3.4 3.3 10.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V168.- Which of these problems do you consider the most serious one in your own country? (Code one answer under “most
serious for own country”): Most serious in own country

Peru 2006(N=1500)

¿Y de esos problemas cuál considera que es el
más importante en el Perú?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 65.5 67.6 63.5 62.4 66.9 68.0
Discrimination against girls and women 5.4 3.3 7.5 6.8 4.8 4.3
Poor sanitation and infectious diseases 4.8 4.1 5.4 5.3 4.4 4.7
Inadequate education 17.9 18.6 17.1 18.8 18.5 15.1
Environmental pollution 4.6 4.9 4.3 5.4 3.8 4.6
No answer 1.9 1.5 2.2 1.2 1.6 3.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V169.- And which is the next most serious in your own country? (Code one answer under “next most serious for own
country”): Next most serious in own country

Peru 2006(N=1500)

¿Y cuál sería el segundo más importante en el
Perú?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
People living in poverty and need 14.3 13.8 14.7 17.3 13.1 11.3
Discrimination against girls and women 13.9 13.0 14.7 12.3 14.9 14.5
Poor sanitation and infectious diseases 14.4 14.6 14.3 14.8 13.2 16.1
Inadequate education 36.0 36.0 36.1 37.0 36.9 32.7
Environmental pollution 16.7 18.5 15.0 15.9 17.9 15.7
No answer 4.7 4.1 5.3 2.6 4.0 9.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V170.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 25 percent of the world’s population lives in extreme poverty—that is on less than one
dollar per day. The goal is to cut this percentage in half by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V171.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): At present, more than 130 million children of primary school age are not in school. The goal is to
ensure that by 2015, all children will be able to finish primary school.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V172.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About eight out of every 100 children who are born around the world, die before their fifth
birthday. The goal is to reduce this proportion by two-thirds, by 2015.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V173.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About five million people become infected with HIV/AIDS each year. The goal is to stop the
spread of HIV/AIDS.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V174.- I’m going to read out another list of global problems, and goals that world leaders have set to reduce them. Indicate
for each of these goals how high a priority your own country’s leaders should give to it, using this card. (Read out and code
one answer for each goal): About 840 million people around the world live in slums. The goal is to make a significant
improvement in the housing of at least 100 million people.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V175.- In 2003, this country’s government allocated [a tenth of one percent]* of the national income to foreign aid—that is,
[$US 38.05]** per person. Do you think this amount is too low, too high, or about right? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V176.- How much more do you think this country should contribute? (Read out and code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V177.- Would you be willing to pay higher taxes in order to increase your country’s foreign aid to poor countries? (Code one
answer!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V178.- Thinking at your own country’s problems, should your country’s leaders give top priority to help reducing poverty in
the world or should they give top priority to solve your own country’s problems? Use this scale where 1 means “top priority
to help reducing poverty in the world” and 10 means “top priority to solve my own country’s problems.” (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Peacekeeping

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Protection of the environment

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Aid to developing countries

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V182.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Refugees

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V183.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations or regional
organizations rather than by each national government separately. Others think that these problems should be left entirely
to the national governments. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you think that
policies in this area should be decided by the national governments, by regional organizations, or by the United Nations?
(Read out and code one answer for each problem): Human Rights

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V184.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (Read out
and code one answer!)

Peru 2006(N=1500)

Pasando a otro tema, ¿con qué frecuencia, si alguna
vez lo hace, piensa usted acerca del significado y el
propósito de la vida?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Often 35.7 37.5 34.0 34.5 38.9 31.5
Sometimes 34.6 33.0 36.1 40.3 29.4 35.1
Rarely 18.1 18.6 17.7 17.0 19.9 16.8
Never 8.8 8.6 8.9 6.7 8.8 12.2
No answer 2.8 2.2 3.3 1.4 3.0 4.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V185.- Do you belong to a religion or religious denomination? If yes, which one? (Code answer due to list below. Code 0, if
respondent answers to have no denomination!)

Peru 2006(N=1500)

¿Pertenece, cree o se identifica ud. con alguna religión? (Si la respuesta es “sí”, ¿Cuál?.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 1.1 0.8 1.4 0.9 0.9 1.7
None 11.7 16.3 7.2 19.6 8.0 5.5
Hindu 0.3 0.3 0.2 0.2 0.1 0.6
Israelita Nuevo Pacto Universal (FREPAP) 0.2 0.4 - 0.2 - 0.6
Jehovah witnesses 2.1 1.8 2.4 2.2 2.0 1.9
Jew 0.1 - 0.2 0.2 0.1 -
Protestant 12.6 11.6 13.6 11.4 13.1 13.8
Roman Catholic 70.4 67.5 73.1 63.9 73.7 74.8
Seven Day Adventist 1.6 1.4 1.8 1.5 2.0 1.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V186.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days? (Code one
answer):

Peru 2006(N=1500)

Aparte de bodas, funerales y bautizos, ¿con que frecuencia va ud. a la iglesia o el templo en la
actualidad?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
More than once a week 10.4 8.7 12.0 7.1 10.7 15.3
Once a week 30.1 25.3 34.7 24.7 29.7 40.1
Once a month 21.9 21.9 21.9 20.3 25.3 18.1
Only holy days 12.6 13.8 11.4 14.1 12.3 10.5
Once a year 6.8 7.3 6.3 8.9 5.8 5.2
Less often 9.4 10.8 8.0 11.3 9.2 6.6
Never 7.9 11.2 4.9 12.5 6.3 3.4
No answer 0.9 0.9 0.8 1.1 0.7 0.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V187.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are (read out and code one
answer):

Peru 2006(N=1500)

Así no vaya a la iglesia, ¿diría ud. que es…?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
A religious person 78.8 73.9 83.6 70.7 81.3 87.8
Not a religious person 15.9 19.5 12.5 22.4 13.9 8.9
A convinced atheist 1.4 2.1 0.7 2.0 1.3 0.3
No answer 3.9 4.5 3.2 4.8 3.5 3.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V188.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The moral problems and needs of the individual

Peru 2006(N=1500)

En general, ¿piensa ud. que las iglesias en el Perú están dando respuestas adecuadas a…?

Los problemas morales y las necesidades del individuo.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 54.2 51.5 56.8 56.2 50.0 59.0
No 38.6 42.0 35.4 37.6 43.3 31.2
No answer 7.2 6.5 7.9 6.2 6.7 9.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V189.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The problems of family life

Peru 2006(N=1500)

En general, ¿piensa ud. que las iglesias en el Perú están dando respuestas adecuadas a…?

Los problemas de la vida familiar.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 64.1 62.1 66.1 65.5 62.8 64.4
No 30.3 33.4 27.2 29.3 32.6 27.5
No answer 5.6 4.5 6.6 5.2 4.6 8.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V190.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): People’s spiritual needs

Peru 2006(N=1500)

En general, ¿piensa ud. que las iglesias en el Perú están dando respuestas adecuadas a…?

Las necesidades espirituales de la gente.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 70.6 69.5 71.6 68.5 72.0 71.4
No 23.8 24.7 22.8 26.4 22.7 21.3
No answer 5.7 5.7 5.6 5.2 5.3 7.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V191.- Generally speaking, do you think that the [churches]* in your country are giving adequate answers to (read out and
code one answer for each): The social problems facing our society

Peru 2006(N=1500)

En general, ¿piensa ud. que las iglesias en el Perú están dando respuestas adecuadas a…?

Los problemas sociales que existen en nuestro
país hoy en día.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 49.7 46.5 52.8 46.5 49.4 55.6
No 42.5 46.5 38.6 46.5 42.5 35.6
No answer 7.8 7.0 8.6 7.0 8.1 8.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V192.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.” (Code one number):

Peru 2006(N=1500)

¿Qué tan importante es Dios en su vida?.Por favor
responda usando esta escala donde 1 es “nada
importante” y 10 “muy importante”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not at all 1.2 1.9 0.5 1.3 1.6 0.3
2 0.8 1.0 0.6 1.2 0.7 0.3
3 1.3 1.9 0.8 1.2 1.2 1.8
4 0.9 1.2 0.6 0.9 1.1 0.4
5 2.7 3.7 1.8 4.8 1.6 1.3
6 3.0 4.5 1.7 4.1 2.4 2.5
7 5.4 6.6 4.2 6.9 4.7 4.2
8 8.6 9.1 8.1 9.9 8.8 6.0
9 10.8 11.3 10.4 13.0 10.5 7.8
Very 64.1 57.3 70.5 55.5 66.8 73.1
No answer 1.2 1.5 0.9 1.2 0.6 2.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 8.97 8.67 9.26 8.70 9.05 9.30
Standard Deviation 1.88 2.13 1.55 2.03 1.87 1.55
Base mean (1,482) (724) (758) (543) (621) (318)

Study #WV5_Results Peru
2006_v2018091

2

Page 95 of 134



 

Comments 
Category 3 "Neither agree or disagree" not used 

 

Comments 
Category 3 "Neither agree or disagree" not used 

 

V193.- Do you take some moments of prayer, meditation or contemplation or something like that?

Peru 2006(N=1500)

¿Dedica ud. parte de su tiempo al rezo, la meditación,
la contemplación, o algo similar?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 79.1 75.0 83.0 68.6 84.7 86.2
No 19.1 23.0 15.2 28.6 14.3 11.9
No answer 1.8 1.9 1.7 2.8 1.0 1.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V194.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Politicians who do not believe in God are unfit for public office.

Peru 2006(N=1500)

¿En qué medida está ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Los políticos que no creen en Dios no son adecuados para un cargo público

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 7.4 6.3 8.5 5.8 8.0 9.0
Agree 28.3 26.8 29.6 26.3 27.9 32.3
Disagree 52.5 56.4 48.8 57.9 53.2 42.2
Strongly disagree 4.1 5.3 3.0 3.9 4.7 3.6
No answer 7.7 5.2 10.0 6.1 6.3 13.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V195.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence how people vote in elections.

Peru 2006(N=1500)

¿En qué medida está ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Los líderes religiosos no deben influir en la orientación del voto de la gente en las elecciones
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Comments 
Category 3 "Neither agree or disagree" not used 

 

Comments 
Category 3 "Neither agree or disagree" not used 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 12.4 12.6 12.2 11.2 13.3 12.7
Agree 51.9 52.0 51.8 54.9 51.5 47.7
Disagree 27.9 30.9 25.0 28.9 27.2 27.6
Strongly disagree 1.5 1.3 1.7 0.9 2.2 1.5
No answer 6.2 3.1 9.2 4.1 5.8 10.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V196.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): It would be better for [Brazil]* if more people with strong religious beliefs held public office.

Peru 2006(N=1500)

¿En qué medida está ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Sería mejor para el país en que haya más gente con creencias religiosas firmes desempeñando
cargos públicos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 10.4 9.1 11.7 8.8 11.6 10.8
Agree 46.1 42.3 49.9 43.9 45.6 50.8
Disagree 33.2 39.5 27.1 39.4 32.3 24.4
Strongly disagree 2.7 3.4 1.9 2.3 3.1 2.3
No answer 7.6 5.7 9.5 5.5 7.3 11.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V197.- How strongly do you agree or disagree with each of the following statements? (Read out and code one answer for
each statement): Religious leaders should not influence government decisions.

Peru 2006(N=1500)

¿En qué medida está ud. de acuerdo o en desacuerdo con cada una de las siguientes
afirmaciones?

Los líderes religiosos no deben influir en las decisiones del gobierno

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Agree strongly 11.2 12.0 10.4 9.6 12.7 11.0
Agree 47.1 48.6 45.8 46.9 48.8 44.3
Disagree 30.7 31.0 30.4 34.8 27.7 29.3
Strongly disagree 2.9 2.9 2.9 2.7 3.3 2.5
No answer 8.1 5.5 10.6 6.0 7.5 12.8
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Claiming government benefits
to which you are not entitled

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Avoiding a fare on public
transport

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Cheating on taxes if you have
a chance

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Someone accepting a bribe in
the course of their duties

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Homosexuality

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Prostitution

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Abortion

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Divorce

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Euthanasia—ending of the life
of the incurable sick

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): Suicide

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. (Read out and code one answer for each statement): For a man to beat his wife

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

V209.- How proud are you to be [nationality]*?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V210.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V211.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of my local community.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [French]* nation.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V213A.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213B.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213C.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as part of the [European Union]**

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213D.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213E.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213F.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V213G.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213H.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213K.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213L.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213M.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V213N.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? (Read out and code
one answer for each statement): I see myself as an autonomous individual.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V215.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Mother

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V216.- Are your mother or father immigrants to this country or not? Please, indicate separately for each of them (read out
and code one answer for each): Father

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V217.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Having ancestors from my country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V218.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Being born on my country’s soil

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V219.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Adopting the customs of my country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V220.- In your opinion, how important should the following be as requirements for somebody seeking citizenship of your
country? Specify for each requirement if you consider it as very important, rather important or not important (read out and
code one answer for each requirement): Abiding by my country’s laws

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V221.- Turning to the question of ethnic diversity, with which of the following views do you agree? Please use this scale to
indicate your position (code one number):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Ethnic diversity erodes a country´s unity 7.1 7.9 6.3 6.1 7.8 7.6
2 3.3 3.6 3.0 4.3 3.6 1.1
3 4.1 4.3 4.0 5.3 2.9 4.5
4 4.2 4.9 3.6 4.0 4.4 4.4
5 9.9 11.2 8.7 11.9 9.8 6.8
6 8.1 8.0 8.2 8.3 7.1 9.7
7 8.5 8.6 8.4 9.1 8.3 7.7
8 11.9 12.0 11.9 12.0 12.6 10.5
9 7.1 8.3 6.0 8.8 6.4 5.7
Ethnic diversity enriches my life 19.7 20.8 18.6 17.5 20.7 21.4
No answer 16.0 10.4 21.4 12.8 16.5 20.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 6.63 6.59 6.67 6.53 6.66 6.76
Standard Deviation 2.88 2.91 2.85 2.81 2.93 2.91
Base mean (1,260) (659) (601) (479) (522) (258)

V222.- What language do you normally speak at home? (Code one answer!)

Peru 2006(N=1500)

¿Qué lengua o idioma habla Ud. normalmente en casa?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 0.3 0.3 0.3 0.2 0.2 0.6
Aymara 0.7 0.5 0.9 0.3 0.9 0.9
Quechua 5.9 5.1 6.7 4.6 6.1 7.6
Spanish; Castilian 93.1 94.1 92.2 94.9 92.8 90.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V223.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Daily newspaper

Peru 2006(N=1500)
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Durante la semana pasada, ¿usó alguno de los siguientes medios para informarse acerca de la
realidad nacional o mundial?

Periódicos

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 60.0 66.5 53.8 60.1 63.8 52.6
Not used last week 38.7 32.4 44.8 39.4 34.8 45.2
No answer 1.3 1.1 1.4 0.6 1.4 2.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V224.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): News broadcasts on radio or TV

Peru 2006(N=1500)

Durante la semana pasada, ¿usó alguno de los siguientes medios para informarse acerca de la
realidad nacional o mundial?

Noticieros en radio o TV

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 87.0 88.7 85.5 86.6 89.4 83.3
Not used last week 12.4 11.2 13.6 13.2 10.1 15.7
No answer 0.5 0.1 0.9 0.2 0.5 1.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V225.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Printed magazines

Peru 2006(N=1500)

Durante la semana pasada, ¿usó alguno de los siguientes medios para informarse acerca de la
realidad nacional o mundial?

Revistas

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 19.7 22.7 16.9 18.5 21.6 18.3
Not used last week 77.2 74.3 80.1 79.3 75.9 76.3
No answer 3.0 3.1 3.0 2.2 2.6 5.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V226.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): In depth reports on radio or TV

Peru 2006(N=1500)

Durante la semana pasada, ¿usó alguno de los siguientes medios para informarse acerca de la
realidad nacional o mundial?

Programas especiales de noticias en radio o TV (como la Ventana indiscreta, Panorama, Cuarto
Poder, Enfoque de los Sábados, etc.)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 69.7 72.5 66.9 70.3 71.1 65.8
Not used last week 28.9 26.2 31.5 28.8 27.4 32.1
No answer 1.4 1.3 1.5 0.9 1.5 2.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V227.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Books

Peru 2006(N=1500)

Durante la semana pasada, ¿usó alguno de los siguientes medios para informarse acerca de la
realidad nacional o mundial?

Libros

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 24.1 27.1 21.2 25.7 25.2 19.3
Not used last week 73.8 71.1 76.4 72.8 72.3 78.5
No answer 2.1 1.8 2.4 1.5 2.5 2.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V228.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Internet, Email

Peru 2006(N=1500)

Durante la semana pasada, ¿usó alguno de los siguientes medios para informarse acerca de la
realidad nacional o mundial?

Internet, correo electrónico
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 29.0 34.3 23.9 47.0 22.7 10.6
Not used last week 69.4 64.6 74.1 51.9 75.6 87.2
No answer 1.6 1.2 2.0 1.2 1.7 2.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V229.- People use different sources to learn what is going on in their country and the world. For each of the following
sources, please indicate whether you used it last week or did not use it last week to obtain information (read out and code
one answer for each): Talk with friends or colleagues

Peru 2006(N=1500)

Durante la semana pasada, ¿usó alguno de los siguientes medios para informarse acerca de la
realidad nacional o mundial?

Conversaciones con amigos o compañeros de trabajo

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Used last week 64.5 71.6 57.7 67.2 66.5 56.0
Not used last week 33.6 27.1 39.9 31.5 31.5 41.4
No answer 1.9 1.3 2.4 1.3 2.0 2.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V230.- How often, if ever, do you use a personal computer? (Read out and code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Con qué frecuencia usa usted una computadora?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Never 41.3 36.7 45.7 20.7 45.3 68.6
Occasionally 26.0 29.0 23.1 33.8 25.9 12.9
Frequently 26.2 29.5 23.0 43.1 21.1 7.4
Don´t know what a computer is 5.1 3.6 6.6 1.9 5.6 9.6
No answer 1.4 1.2 1.6 0.6 2.1 1.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Study #WV5_Results Peru
2006_v2018091

2

Page 107 of 134



 

 

V231.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If you are uncertain, which party appeals to you most? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Si hubiera elecciones para el congreso el día de mañana? ¿por la lista parlamentaria de qué partido
político votaría usted?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 7.6 6.6 8.6 5.9 7.1 11.6
None 30.8 29.7 31.9 29.0 31.8 32.1
Other 3.6 3.9 3.2 2.2 4.8 3.5
PE: Perú Posible 2.6 1.8 3.4 2.5 3.1 2.1
PE: Partido Aprista Peruano APRA 16.5 19.6 13.5 17.4 16.3 15.6
PE: Unidad Nacional 13.9 10.5 17.2 17.9 13.3 8.3
PE: Unión por el Perú UPP 3.8 4.4 3.2 3.6 4.3 3.4
PE: Acción Popular AP 3.7 3.4 3.9 2.6 4.2 4.4
PE: Restauración Nacional 4.1 4.8 3.4 4.4 3.5 4.6
PE: Alianza por el futuro 3.8 3.3 4.3 3.9 3.5 4.1
PE: Partidao Nacionalista Peruano 9.6 12.0 7.2 10.7 8.2 10.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V232.- And which party would be your second choice? If you are uncertain, which one appeals you second most? (Code
one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Y cuál sería su segunda opción?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 14.5 12.5 16.4 12.8 13.1 20.2
None 39.9 38.4 41.3 35.7 40.4 46.0
Other 2.2 2.6 1.7 1.8 2.9 1.5
PE: Perú Posible 3.1 2.4 3.7 3.5 3.7 1.1
PE: Partido Aprista Peruano APRA 6.8 7.4 6.2 10.2 6.0 2.5
PE: Unidad Nacional 10.9 10.7 11.1 11.7 10.4 10.5
PE: Unión por el Perú UPP 3.4 3.1 3.7 4.9 2.3 3.1
PE: Acción Popular AP 6.1 7.4 4.9 5.0 5.9 8.4
PE: Restauración Nacional 5.4 6.0 4.7 5.5 6.7 2.6
PE: Alianza por el futuro 3.0 4.0 2.0 3.5 3.1 2.0
PE: Partidao Nacionalista Peruano 4.8 5.5 4.1 5.4 5.7 2.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V233.- And is there a party that you would never vote for? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Por cuál partido usted nunca votaría?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Don´t know 14.1 12.4 15.8 12.5 13.1 18.9
None 20.8 19.2 22.4 18.8 19.4 26.9
Other 2.1 2.5 1.8 1.6 1.9 3.4
PE: Perú Posible 10.6 10.9 10.3 12.7 11.1 5.9
PE: Partido Aprista Peruano APRA 21.5 22.9 20.2 20.7 23.5 19.2
PE: Unidad Nacional 2.9 4.1 1.8 2.6 3.2 3.0
PE: Unión por el Perú UPP 3.1 3.3 3.0 3.5 3.7 1.4
PE: Acción Popular AP 2.9 2.9 2.8 4.3 1.8 2.3
PE: Restauración Nacional 2.0 1.8 2.1 2.5 1.7 1.6
PE: Alianza por el futuro 4.4 5.2 3.6 5.2 5.2 1.3
PE: Partidao Nacionalista Peruano 15.5 14.8 16.2 15.4 15.4 16.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V233A.- Generally speaking, do you think of yourself as a Christian Democrat, a Social Democrat, a supporter of some
other party or don’t you have any strong party loyalty?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V234.- Did you vote in your country’s recent elections to the national parliament? (Code one answer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 90.0 90.2 89.7 82.3 95.7 91.8
No 9.6 9.1 10.1 17.0 4.0 7.8
No answer 0.5 0.7 0.3 0.7 0.3 0.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V235.- (Code respondent’s sex by observation):

Peru 2006(N=1500)

Sexo del entrevistado:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Male 49.0 100.0 - 51.0 47.6 48.5
Female 51.0 - 100.0 49.0 52.4 51.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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Comments 
Computed from Age 

 

V236.- Can you tell me your year of birth, please? 19____ (write in last two digits)

Peru 2006(N=1500)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1919 0.1 0.2 - - - 0.4
1923 0.2 - 0.4 - - 1.0
1924 0.1 0.1 0.1 - - 0.6
1926 0.1 0.1 0.1 - - 0.6
1927 0.1 0.1 - - - 0.3
1928 0.2 0.4 - - - 0.9
1929 0.1 0.1 - - - 0.3
1930 0.1 0.2 0.1 - - 0.6
1931 * - 0.1 - - 0.2
1932 0.4 0.3 0.4 - - 1.6
1933 0.3 0.6 0.1 - - 1.6
1934 0.4 0.5 0.4 - - 2.0
1935 0.1 0.1 0.1 - - 0.7
1936 0.1 0.2 - - - 0.5
1937 0.1 0.3 - - - 0.6
1938 0.8 0.9 0.8 - - 3.8
1939 0.5 0.6 0.4 - - 2.1
1940 0.5 0.6 0.5 - - 2.4
1941 0.3 0.1 0.4 - - 1.2
1942 0.5 0.9 0.2 - - 2.4
1943 1.0 0.6 1.3 - - 4.4
1944 0.5 0.6 0.4 - - 2.2
1945 1.0 0.7 1.3 - - 4.5
1946 0.7 0.7 0.6 - - 3.0
1947 0.7 1.2 0.1 - - 3.1
1948 0.8 0.8 0.8 - - 3.5
1949 0.4 0.4 0.4 - - 1.7
1950 0.8 0.7 0.9 - - 3.7
1951 0.9 1.2 0.6 - - 4.2
1952 1.3 1.2 1.4 - - 6.1
1953 1.1 0.5 1.6 - - 5.0
1954 1.2 0.7 1.6 - - 5.4
1955 1.5 0.9 2.0 - - 6.8
1956 1.5 1.5 1.5 - - 6.8
1957 0.9 0.9 0.9 - - 4.0
1958 2.5 2.7 2.4 - - 11.6
1959 1.2 0.9 1.5 - 2.9 -
1960 1.4 1.3 1.4 - 3.3 -
1961 1.8 1.8 1.7 - 4.3 -
1962 1.6 1.7 1.6 - 4.0 -
1963 2.4 1.6 3.1 - 5.7 -
1964 1.9 2.2 1.6 - 4.5 -
1965 2.1 1.6 2.6 - 5.1 -
1966 2.6 2.5 2.7 - 6.2 -
1967 1.3 1.1 1.6 - 3.2 -
1968 2.8 2.6 2.9 - 6.7 -
1969 2.0 2.0 1.9 - 4.7 -
1970 1.9 1.7 2.1 - 4.6 -
1971 1.9 1.7 2.0 - 4.5 -
1972 2.5 3.3 1.8 - 6.1 -
1973 2.6 2.7 2.5 - 6.1 -
1974 2.4 2.6 2.3 - 5.8 -
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Comments 
CS code 10 'Postgrade' recoded to 9 'University with degree' 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1975 2.0 2.0 2.1 - 4.9 -
1976 2.4 2.4 2.4 - 5.7 -
1977 1.8 1.6 1.9 - 4.2 -
1978 3.1 3.1 3.2 - 7.6 -
1979 1.9 1.9 2.0 5.3 - -
1980 2.4 2.6 2.1 6.5 - -
1981 2.9 2.3 3.5 7.9 - -
1982 2.5 2.5 2.6 6.9 - -
1983 4.6 4.8 4.3 12.4 - -
1984 3.4 3.5 3.3 9.3 - -
1985 2.6 2.1 3.1 7.1 - -
1986 3.0 2.8 3.2 8.2 - -
1987 2.3 2.5 2.1 6.3 - -
1988 3.0 3.4 2.6 8.2 - -
1989 3.8 5.2 2.4 10.3 - -
1990 4.3 4.5 4.1 11.7 - -
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 1,970.39 1,970.65 1,970.14 1,984.94 1,969.27 1,947.96
Standard Deviation 14.88 15.34 14.43 3.42 5.62 8.77
Base mean (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V237.- This means you are ____ years old (write in age in two digits).

Peru 2006(N=1500)

Grupo de edad del entrevistado:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Up to 29 36.6 38.1 35.3 100.0 - -
30-49 41.7 40.4 42.8 - 100.0 -
50 and up 21.7 21.5 21.9 - - 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 37.61 37.35 37.86 23.06 38.73 60.04
Standard Deviation 14.88 15.34 14.43 3.42 5.62 8.77
Base mean (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V238.- What is the highest educational level that you have attained? [NOTE: if respondent indicates to be a student, code
highest level s/he expects to complete]:

Peru 2006(N=1500)

¿Cuál es el último año de estudios y nivel educativo
que aprobó usted?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No formal education 3.4 1.7 5.1 0.8 2.0 10.7
Incomplete primary school 9.8 7.7 11.8 2.1 11.0 20.5
Complete primary school 10.7 10.2 11.1 5.3 11.4 18.3
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 11.7 12.3 11.2 14.0 9.8 11.7
Complete secondary school: technical/ vocational type 23.0 26.4 19.8 30.4 21.7 13.0
Incomplete secondary school: university-preparatory type 7.2 7.4 7.1 13.4 4.5 2.0
Complete secondary school: university-preparatory type 13.3 11.7 14.7 11.6 16.5 9.8
Some university-level education, without degree 9.5 10.4 8.6 15.4 7.5 3.4
University - level education, with degree 11.3 12.2 10.5 7.1 15.5 10.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V238CS.- Education (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V239.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships [NOTE: if respondent indicates to be a student, code highest level s/he expects
to complete]: ________ (write in age in two digits)

Peru 2006(N=1500)

¿A que edad completó o completará ud. sus estudios,
bien sea en el colegio (escuela), en el instituto o en la
universidad? Por favor, excluya aprendizajes en puestos de trabajo. (SI ES ESTUDIANTE, INDICAR
EDAD A LA QUE ESPERA FINALIZAR SUS ESTUDIOS; SI DEJÓ SUS
ESTUDIOS Y NO PIENSA CONTINUARLOS INDICAR EDAD EN LA QUE DEJÓ SUS ESTUDIOS)

_________________ años

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
1 0.1 0.1 - - 0.2 -
2 0.2 0.2 0.2 0.5 0.1 -
3 0.1 0.1 0.1 0.3 - -
5 0.1 - 0.1 - - 0.3
7 0.3 0.4 0.1 - 0.2 1.0
8 1.1 0.7 1.5 - 1.4 2.5
9 1.1 0.7 1.6 0.2 1.2 2.8
10 1.9 1.5 2.3 0.5 1.4 5.2
11 1.0 0.9 1.2 0.3 1.7 1.0
12 3.1 2.1 4.1 1.9 3.8 3.7
13 3.0 3.3 2.8 1.7 2.9 5.6
14 3.4 2.4 4.4 1.5 3.7 6.1
15 4.0 4.0 4.0 2.9 4.0 5.8
16 7.2 7.9 6.6 9.4 5.1 7.6
17 11.6 12.1 11.2 13.6 12.3 7.1
18 8.1 9.9 6.4 9.1 8.8 5.1
19 4.3 4.2 4.4 5.2 4.2 3.0
20 4.5 4.3 4.7 5.0 4.7 3.0
21 3.2 2.9 3.4 4.0 3.1 1.8
22 6.2 6.1 6.2 8.4 5.4 3.9
23 5.0 5.4 4.5 8.7 3.4 1.5
24 4.6 4.3 4.8 6.9 3.8 2.1
25 4.7 5.9 3.6 6.2 3.9 3.8
26 2.5 3.0 2.1 3.4 2.3 1.4
27 2.2 2.4 2.1 2.4 2.3 1.9
28 1.8 2.2 1.4 2.3 1.8 1.0
29 1.1 0.9 1.2 0.5 1.5 1.3
30 0.9 1.1 0.7 0.4 1.2 1.2
31 0.3 0.3 0.3 0.4 0.4 -
32 0.6 0.5 0.6 - 1.4 -
33 0.8 0.5 1.1 0.2 1.7 0.3
34 0.4 0.4 0.3 - 0.5 0.6
35 0.9 0.7 1.0 0.3 1.4 0.8
36 0.4 0.5 0.3 - 0.6 0.7
37 0.2 0.3 0.1 - 0.5 -
38 0.4 0.7 - - 0.6 0.5
39 0.2 - 0.3 - 0.4 -
40 0.5 0.7 0.4 0.2 0.8 0.6
41 0.2 0.2 0.2 - 0.5 -
42 0.1 0.3 - - 0.3 -
44 0.1 0.3 - - 0.2 0.3
45 0.2 0.1 0.3 - 0.5 -
47 0.1 - 0.1 - 0.1 -
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Comments 
Categories 2 ('public sector worker') and 3 ('private sector worker') recoded to 1 'Full time
employee' or 2 'Part time employee' 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
48 0.1 - 0.2 - - 0.4
49 0.1 0.1 - - 0.1 -
50 0.3 0.4 0.3 - 0.5 0.7
52 0.1 - 0.3 - 0.2 0.4
53 0.1 0.1 - - - 0.3
60 to 69 0.1 0.3 - - 0.2 0.3
Not applicable; No studies 1.8 0.6 3.0 - 0.6 7.2
No answer 4.7 3.9 5.4 3.5 4.4 7.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 20.11 20.58 19.63 20.07 20.83 18.64
Standard Deviation 7.08 7.18 6.94 4.66 7.95 8.57
Base mean (1,402) (702) (701) (530) (594) (278)

V240.- Do you live with your parents? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Vive ud. con sus padres?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 36.1 38.8 33.6 65.8 24.4 8.4
No 63.8 61.1 66.4 34.2 75.6 91.3
No answer 0.1 0.1 - - - 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V241.- Are you employed now or not? If yes, about how many hours a week? If more than one job: only for the main job
(code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Actualmente, ¿cuál es su situación ocupacional principal?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Full time employee (30 hours a week or more) 14.2 19.0 9.6 13.1 18.8 7.1
Part time employee (less than 30 hours a week) 2.0 2.0 2.0 1.8 2.4 1.6
Self employed 42.9 55.4 30.8 32.4 51.6 43.9
Retired/ pensioned 3.3 5.1 1.6 - 0.4 14.5
Housewife not otherwise employed 21.3 - 41.8 17.5 22.5 25.4
Student 10.9 12.6 9.2 29.5 0.2 -
Unemployed 4.4 4.9 4.0 4.6 3.6 5.8
Other 0.6 0.6 0.7 1.2 0.2 0.7
No answer 0.4 0.5 0.3 - 0.4 1.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or 4 or 7. 

 

V242.- In which profession/occupation are you doing most of your work? If you do not work currently, characterize your
major work in the past! What is/was your job there?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V242A_CO.- Are you employed now or not?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V243.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization? If you do not work currently, characterize your major work in the past! Do you or did you work for (read out
and code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Trabaja usted para…? (SI NO TRABAJA ACTUALMENTE
PREGUNTAR POR SU ÚLTIMO TRABAJO)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Government or public institution 10.1 13.6 6.7 5.2 12.6 13.5
Private business or industry 18.8 25.0 12.9 21.5 18.9 14.0
Private non-profit organization 1.4 1.8 1.0 0.8 2.0 1.2
Self-employed (cs), informal sectors (China)... 33.3 41.8 25.2 22.7 39.7 39.1
Not applicable 33.2 13.6 52.0 48.1 23.2 27.1
Don't know 3.2 4.2 2.2 1.6 3.6 5.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or 4 or 7. 

 

Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or 4 or 7. 

 

V244.- Are the tasks you perform at work mostly manual or mostly cognitive? If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly cognitive tasks” (code
one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿El tipo de trabajo que usted hace es sobre todo un
trabajo manual o un trabajo intelectual? Por favor
responda usando esta escala donde 1 es “sobre todo
manual” y 10 “sobre todo intelectual”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly manual tasks 22.0 30.1 14.2 17.8 23.2 26.9
2 6.1 8.7 3.6 5.2 7.1 5.7
3 5.2 7.3 3.1 4.3 5.4 6.3
4 3.8 4.9 2.7 3.1 4.4 3.7
5 8.4 10.3 6.5 7.3 9.9 7.4
6 3.8 4.4 3.2 3.2 4.4 3.6
7 3.1 3.5 2.7 3.0 3.8 1.9
8 4.0 5.0 3.1 3.1 4.6 4.6
9 2.2 2.8 1.5 1.6 3.1 1.2
Mostly non-manual tasks 7.0 8.2 5.8 2.9 9.7 8.5
Not applicable 33.2 13.6 52.0 48.1 23.2 27.1
Don´t know 1.3 1.1 1.5 0.4 1.3 3.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 4.16 3.98 4.48 3.86 4.44 3.96
Standard Deviation 3.14 3.10 3.20 2.88 3.24 3.22
Base mean (982) (627) (355) (283) (472) (227)

V245.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks? If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks” (code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿El tipo de trabajo que usted hace es sobre todo un
trabajo rutinario o un trabajo creativo? Por favor
responda usando esta escala donde 1 es “sobre todo
rutinario” y 10 “sobre todo creativo”
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or 4 or 7. 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Mostly routine tasks 19.4 25.9 13.2 13.8 22.6 22.7
2 7.0 9.1 5.0 5.5 7.9 7.7
3 6.0 8.9 3.2 5.6 5.8 6.8
4 4.1 5.4 2.7 3.2 5.2 3.2
5 6.2 8.3 4.2 5.2 7.4 5.5
6 3.6 4.1 3.2 2.5 4.1 4.8
7 3.9 5.1 2.7 3.6 3.8 4.4
8 5.5 6.4 4.7 4.4 6.8 4.9
9 1.6 2.5 0.7 1.5 1.9 1.2
Mostly not routine tasks 8.3 9.6 7.1 5.9 10.0 9.1
Not applicable 33.2 13.6 52.0 48.1 23.2 27.1
Don´t know 1.3 1.1 1.5 0.6 1.3 2.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 4.41 4.27 4.65 4.46 4.45 4.26
Standard Deviation 3.22 3.17 3.32 3.16 3.26 3.25
Base mean (982) (627) (356) (282) (472) (229)

V246.- How much independence do you have in performing your tasks at work? If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence” (code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Y en su trabajo usted tiene mucha independencia
para hacer sus tareas laborales o ninguna
independencia para hacer sus tareas labores? Por favor
responda usando esta escala donde 1 es “Ninguna
independencia” y 10 “mucha independencia”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No independence at all 2.5 3.9 1.2 2.4 3.0 1.9
2 2.3 3.2 1.4 2.1 1.9 3.2
3 2.8 3.9 1.8 3.6 2.7 1.8
4 2.1 2.8 1.4 2.0 2.2 2.3
5 6.1 8.6 3.6 5.3 6.1 7.2
6 3.7 4.2 3.2 3.0 3.9 4.5
7 5.4 7.3 3.5 4.8 6.3 4.5
8 7.3 8.7 6.0 5.5 9.5 6.0
9 7.2 9.9 4.6 4.4 9.2 7.9
Complete independence 26.2 32.5 20.2 18.3 31.2 30.1
Not applicable 33.2 13.6 52.0 48.1 23.2 27.1
Don´t know 1.2 1.4 1.1 0.4 0.8 3.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 7.62 7.49 7.84 7.20 7.80 7.74
Standard Deviation 2.73 2.80 2.58 2.87 2.63 2.69
Base mean (984) (625) (359) (283) (475) (226)
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Comments 
Filtered by V241 equal to 1 or 2 or 3 or 4 or 7. 

 

Comments 
1=Yes
2=Shared
3=No
Sared recoded to Yes 

 

Comments 
Filtered by V248 equal to 2 (2: "No").
Recoded from Chief Wage earner occupation. 

 

V247.- Do you or did you supervise other people at work? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Está encargado de supervisar el trabajo de otras personas?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 18.9 26.3 11.8 12.9 22.6 21.9
No 47.0 58.8 35.7 38.6 53.2 49.4
Not applicable 33.2 13.6 52.0 48.1 23.2 27.1
No answer 0.9 1.2 0.5 0.4 0.9 1.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V248.- Are you the chief wage earner in your household? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Quién es la persona que aporta más ingresos a su
hogar?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 56.0 73.6 39.1 35.4 67.3 69.1
No 44.0 26.4 60.9 64.6 32.7 30.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V249.- Is the chief wage earner of your household employed now or not? (Code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿Cuál es el tipo de trabajo que realiza actualmente la
persona que más ingresos aporta al hogar?
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Comments 
Category 6-Other not standard, recoded to -1 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Yes 39.3 22.8 55.2 57.1 30.1 27.1
No 4.2 3.1 5.2 6.7 2.3 3.5
Not applicable 56.0 73.6 39.1 35.4 67.3 69.1
No answer 0.5 0.5 0.5 0.8 0.3 0.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V250.- In which profession/occupation does he/she work (or did work)? If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V251.- During the past year, did your family (read out and code one answer):

Peru 2006(N=1500)

¿A lo largo del año pasado, su familia…?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Save money 19.8 21.9 17.8 25.4 19.0 11.8
Just get by 51.1 50.0 52.1 46.7 51.7 57.2
Spent some savings and borrowed money 14.7 13.9 15.4 15.3 14.8 13.4
Spent savings and borrowed money 9.8 9.0 10.7 7.3 11.8 10.4
No answer 4.6 5.2 4.0 5.2 2.7 7.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V252.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the (read out and code one answer):

Peru 2006(N=1500)

Algunas veces la gente se describe a sí misma como
perteneciente a la clase trabajadora, a la clase media
o a la clase alta o baja. ¿Ud. se describiría a sí mismo
como perteneciente a la…?
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Comments 
9 steps scale used 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Upper class 0.6 0.5 0.7 1.1 0.3 0.3
Upper middle class 11.7 12.2 11.3 13.5 10.5 11.1
Lower middle class 25.4 25.0 25.8 29.4 24.9 19.6
Working class 46.8 50.0 43.6 44.4 48.8 46.9
Lower class 11.2 9.0 13.3 7.5 11.6 16.5
Don´t know 4.4 3.3 5.4 4.2 3.9 5.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V252B.- Social class (subjective) with 6 categories

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V253.- On this card is a scale of incomes on which 1 indicates the “lowest income decile” and 10 the “highest income
decile” in your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number,
counting all wages, salaries, pensions and other incomes that come in. (Code one number):

Peru 2006(N=1500)

En promedio, ¿cuáles son los ingresos del hogar al mes
en nuevos soles?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Lower step 21.4 19.0 23.8 18.8 21.0 26.6
second step 27.9 27.2 28.6 30.9 26.1 26.4
Third step 19.2 20.1 18.4 16.7 22.0 18.3
Fourth step 10.2 10.9 9.5 10.2 10.4 10.0
Fifth step 5.6 6.3 4.8 6.0 6.4 3.1
Sixth step 4.3 4.5 4.1 5.0 3.6 4.2
Seventh step 2.8 3.5 2.2 2.5 3.8 1.5
Eigth step 0.9 1.3 0.6 1.0 1.1 0.5
Nineth step 0.2 - 0.4 - 0.3 0.4
No answer 7.4 7.2 7.5 8.8 5.2 9.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 2.79 2.92 2.67 2.83 2.88 2.56
Standard Deviation 1.67 1.70 1.63 1.65 1.71 1.57
Base mean (1,390) (683) (707) (502) (592) (296)
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Comments 
Category 4 Not at all interested not standard, recoded to 3 

 

V253CS.- Income (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 7.4 7.2 7.5 8.8 5.2 9.1
PE: Less than 410 Nuevo Soles per month (300 in 2008) 21.4 19.0 23.8 18.8 21.0 26.6
PE: 410 - 600 (300-600 in 2008) 27.9 27.2 28.6 30.9 26.1 26.4
PE: 601 - 1000 19.2 20.1 18.4 16.7 22.0 18.3
PE: 1,001 - 1,500 10.2 10.9 9.5 10.2 10.4 10.0
PE: 1,501 - 2,000 5.6 6.3 4.8 6.0 6.4 3.1
PE: 2,001 - 3,000 4.3 4.5 4.1 5.0 3.6 4.2
PE: 3,001 - 5,000 2.8 3.5 2.2 2.5 3.8 1.5
PE: 5,000 - 10,000 0.9 1.3 0.6 1.0 1.1 0.5
PE: More than 10,000 0.2 - 0.4 - 0.3 0.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V254.- (Code how interested the respondent was during the interview):

Peru 2006(N=1500)

Pensando en la entrevista en general, ¿cómo evalúa
usted el interés mostrado por el entrevistado respecto de
la encuesta?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Very interested 33.3 37.2 29.6 31.2 34.9 33.8
Somewhat interested 48.1 46.3 49.8 49.6 47.8 46.1
Not very interested 18.2 16.0 20.3 18.9 16.5 20.1
No answer 0.4 0.5 0.4 0.3 0.8 -
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V255.- (Code size of town):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V255CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V256.- (Code ethnic group by observation):

Peru 2006(N=1500)

¿Por sus antepasados y de acuerdo a sus costumbres,
usted se considera …?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
No answer 6.5 4.5 8.5 8.7 5.1 5.6
Black-Other / Black 2.6 2.6 2.6 3.7 1.8 2.2
Crosbreed; Mulato 55.3 55.0 55.6 53.1 57.6 54.5
Peruan - Crossbreed Amazones 2.7 2.5 3.0 3.0 2.7 2.4
Peruan - Quechua 24.5 26.1 23.1 23.4 25.6 24.4
Peruan - Aymara 2.1 2.6 1.6 2.1 1.9 2.3
White / Caucasian White 5.0 5.0 4.9 5.0 4.2 6.6
Other 1.3 1.8 0.8 1.0 1.1 2.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V257.- (Code region where the interview was conducted):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
PE: Lima 30.8 29.9 31.7 33.7 31.4 24.8
PE: Arequipa 5.1 5.2 5.0 5.5 4.6 5.2
PE: Piura 7.2 7.3 7.1 6.0 7.8 8.0
PE: Cusco 5.1 5.2 5.1 5.4 4.6 5.7
PE: Ancash 4.6 4.7 4.4 4.0 4.7 5.2
PE: Ayacucho 2.7 2.8 2.7 2.2 3.0 3.0
PE: Cajamarca 5.9 6.1 5.7 5.9 5.7 6.4
PE: Callao 3.8 3.5 4.1 3.9 3.5 4.1
PE: Huánuco 3.2 3.4 3.0 3.6 2.8 3.3
PE: Ica 3.0 2.7 3.2 2.7 3.3 2.7
PE: Junín 4.8 5.0 4.6 3.9 5.3 5.4
PE: La libertad 6.8 6.9 6.7 6.4 6.8 7.4
PE: Lambayeque 4.8 4.9 4.8 5.2 4.3 5.2
PE: Loreto 3.9 4.0 3.8 3.5 4.1 4.2
PE: Puno 5.4 5.6 5.3 6.0 4.7 5.9
PE: San Martín 2.9 3.0 2.9 2.1 3.3 3.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V257B.- Region (2) - Level 2

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Unknown 0.2 0.1 0.2 - 0.3 0.3
PE: Lima 3.5 3.5 3.6 3.6 3.3 3.8
PE: Callao 31.0 29.9 32.1 34.1 31.4 25.1
PE: Santa 2.9 3.0 2.9 2.6 3.0 3.4
PE: Arequipa 1.0 0.9 1.0 0.7 1.3 0.9
PE: Socabaya 0.7 0.8 0.5 0.7 0.5 0.9
PE: Huamanga 5.1 5.2 5.0 5.5 4.6 5.2
PE: Cajamarca 1.9 1.9 1.9 1.6 1.9 2.2
PE: Cusco 0.8 0.9 0.8 0.6 1.1 0.8
PE: Paruro 5.9 6.1 5.7 5.9 5.7 6.4
PE: Antos 3.4 3.6 3.2 3.3 2.9 4.4
PE: Anta 0.3 0.3 0.4 0.6 0.2 0.3
PE: Huanuco 0.3 0.3 0.4 0.4 0.3 0.3
PE: Ica 0.3 0.3 0.4 0.4 0.5 -
PE: Huancayo 0.3 0.4 0.3 0.2 0.5 0.3
PE: Trujillo 0.3 0.3 0.4 0.6 0.2 0.3
PE: Trujillo La Esperanza 3.2 3.4 3.0 3.6 2.8 3.3
PE: La Esperanza 2.3 2.0 2.6 2.3 2.5 1.8
PE: Trujillo Quirihuac Alto 0.7 0.7 0.6 0.4 0.8 0.9
PE: Chiclayo 3.7 3.8 3.5 2.9 4.1 4.1
PE: Lambayeque 0.4 0.6 0.3 0.2 0.3 1.0
PE: Oiura 0.4 0.3 0.4 0.4 0.3 0.3
PE: Sullana 0.4 0.3 0.4 0.4 0.5 -
PE: Puno 5.8 5.9 5.8 6.0 5.4 6.4
PE: Tacna 0.6 0.6 0.6 0.3 0.8 0.5
PE: San Martín 0.3 0.3 0.2 0.2 0.4 0.3
PE: Coronel Portillo 3.1 3.1 3.0 3.3 2.7 3.3
PE: Lambayeque 1.8 1.8 1.8 1.9 1.6 1.9
PE: Maynas 3.9 4.0 3.8 3.5 4.1 4.2
PE: Piura 5.4 5.5 5.4 4.1 6.2 6.1
PE: Sullana 1.1 1.2 1.1 1.4 0.9 1.3
PE: Morropon 0.6 0.6 0.6 0.5 0.7 0.6
PE: Puno 2.9 3.0 2.8 2.6 2.7 3.5
PE: San Roman 2.6 2.6 2.5 3.3 2.0 2.4
PE: San Martín 2.9 3.0 2.9 2.1 3.3 3.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V257C.- Region - Level 3

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V258.- (Code language in which interview was conducted):

Peru 2006(N=1500)

Idioma(s) en el que se realizó la entrevista
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Aymara 0.4 0.1 0.6 - 0.6 0.6
Quechua 1.5 1.0 2.0 0.5 1.8 2.7
Spanish; Castilian 98.1 98.9 97.3 99.5 97.6 96.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V259A.- Weight [with split ups]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
reasonable 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V260.- La persona intervistata è:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
2006 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V261.- Interview date

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V262.- Was the respondent literate?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V263.- Urban / Rural habitat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Urban 76.7 76.2 77.1 78.4 75.5 75.9
Rural 23.3 23.8 22.9 21.6 24.5 24.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

V264.- Are you a citizen of this country

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
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V265.- Number of Household members

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 5.5 4.3 6.7 5.7 5.2 5.9
1 18.1 20.1 16.2 14.0 17.7 25.8
2 29.4 29.0 29.9 31.4 30.7 23.7
3 25.8 27.2 24.5 28.8 26.4 19.8
4 10.5 11.2 9.8 12.2 10.4 7.9
Post-materialist 2.4 2.2 2.6 2.9 2.2 2.1
No answer 8.2 5.9 10.4 5.1 7.5 14.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 1.92 2.04 1.80 2.16 1.96 1.44
Standard Deviation 1.61 1.50 1.71 1.48 1.57 1.81
Base mean (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Materialist 22.1 21.4 22.8 18.6 21.8 28.6
Mixed 55.5 58.0 53.0 58.9 55.2 50.1
Postmaterialist 16.7 16.5 16.9 19.5 17.9 9.8
Missing; Unknown 5.7 4.0 7.3 2.9 5.1 11.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Obedience/Religious Faith 20.8 17.3 24.1 18.6 21.6 22.9
-1 32.9 32.8 33.0 32.1 33.5 33.2
0 29.4 30.9 28.0 30.9 26.3 32.9
1 13.3 15.3 11.3 14.4 14.6 8.7
Determination, perseverance/Independence 3.6 3.8 3.5 4.1 4.0 2.2
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

Study #WV5_Results Peru
2006_v2018091

2

Page 125 of 134



SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.0 1.3 0.7 0.4 0.9 2.3
0.1-0.2 2.3 2.5 2.1 1.8 2.6 2.4
0.2-0.3 12.7 11.9 13.3 10.6 11.9 17.7
0.3-0.4 31.9 29.6 34.0 30.0 32.6 33.6
0.4-0.5 24.8 25.3 24.4 24.7 27.5 20.0
0.5-0.6 14.7 16.6 12.7 19.1 12.4 11.4
0.6-0.7 4.1 5.8 2.6 6.3 3.5 1.7
0.7-0.8 1.4 2.2 0.6 2.3 1.3 -
0.8-0.9 0.1 - 0.2 - 0.2 -
0.9-1 0.2 0.3 0.1 0.2 0.3 -
Missing 6.9 4.5 9.2 4.6 6.8 10.9
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.41 0.42 0.40 0.43 0.40 0.37
Standard Deviation 0.12 0.13 0.11 0.13 0.12 0.11
Base mean (1,397) (702) (694) (524) (582) (290)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.3 0.5 - 0.2 0.3 0.3
0.1-0.2 3.0 3.6 2.5 2.3 3.5 3.3
0.2-0.3 10.8 11.9 9.8 8.9 10.1 15.6
0.3-0.4 20.9 22.9 19.0 19.8 21.4 21.8
0.4-0.5 28.7 27.3 30.0 32.3 27.0 25.7
0.5-0.6 17.5 16.3 18.7 18.5 17.7 15.4
0.6-0.7 11.1 11.2 10.9 11.2 12.4 8.4
0.7-0.8 3.9 4.2 3.5 4.2 4.4 2.1
0.8-0.9 0.4 0.1 0.7 0.4 0.7 -
0.9-1 0.1 0.3 - - 0.3 -
Missing 3.3 1.6 4.9 2.1 2.1 7.5
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.45 0.44 0.46 0.46 0.46 0.42
Standard Deviation 0.14 0.15 0.14 0.14 0.15 0.14
Base mean (1,451) (724) (727) (538) (612) (301)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 25.3 25.8 24.8 27.1 24.5 23.6
0.2-0.3 53.8 55.3 52.4 52.1 54.9 54.7
0.3-0.4 5.4 4.9 6.0 5.0 6.0 5.2
0.4-0.5 7.1 7.8 6.5 10.0 6.2 4.3
0.5-0.6 0.8 1.0 0.6 1.3 0.3 1.2
0.6-0.7 1.4 1.5 1.4 1.0 2.0 1.1
0.7-0.8 0.7 0.4 0.9 0.5 1.0 0.3
Missing 5.4 3.4 7.4 3.1 5.2 9.7
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.23 0.23 0.23 0.23 0.23 0.22
Standard Deviation 0.13 0.12 0.13 0.13 0.13 0.12
Base mean (1,419) (711) (708) (532) (593) (294)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 23.5 18.5 28.3 15.5 23.7 36.7
0.1-0.2 20.6 18.4 22.7 17.3 22.4 22.8
0.2-0.3 19.5 19.1 19.9 19.6 21.0 16.5
0.3-0.4 12.1 12.6 11.7 12.2 12.9 10.6
0.4-0.5 8.0 9.2 6.8 10.4 6.9 6.0
0.5-0.6 3.7 4.8 2.6 5.1 3.6 1.6
0.6-0.7 4.5 5.1 4.0 6.5 3.5 3.2
0.7-0.8 2.9 4.3 1.7 4.9 2.0 1.5
0.8-0.9 2.8 4.7 1.1 5.4 1.8 0.5
0.9-1 1.5 2.5 0.6 2.5 1.4 -
Missing 0.6 0.6 0.7 0.6 0.7 0.6
Other+Sysmis 0.1 0.1 - - 0.2 -
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.28 0.33 0.24 0.35 0.26 0.20
Standard Deviation 0.23 0.26 0.20 0.26 0.22 0.18
Base mean (1,490) (730) (759) (546) (620) (323)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 1.5 2.0 1.1 1.0 1.3 2.9
0.1-0.2 0.4 0.5 0.3 0.4 0.2 0.8
0.2-0.3 1.8 2.2 1.3 2.0 2.1 0.6
0.3-0.4 2.9 3.5 2.4 1.9 3.1 4.5
0.4-0.5 6.4 6.9 5.8 7.8 5.2 6.3
0.5-0.6 9.4 10.0 8.8 11.1 7.8 9.5
0.6-0.7 28.7 29.9 27.6 30.1 29.5 25.0
0.7-0.8 16.6 14.1 18.9 15.6 17.2 17.0
0.8-0.9 15.1 15.6 14.6 13.2 17.0 14.7
0.9-1 15.8 14.4 17.2 15.4 15.4 17.1
Missing 1.5 0.9 2.0 1.6 1.3 1.6
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.71 0.70 0.73 0.71 0.72 0.71
Standard Deviation 0.21 0.22 0.20 0.20 0.21 0.23
Base mean (1,478) (729) (749) (541) (617) (320)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 38.2 36.2 40.3 37.8 37.5 40.4
0.3-0.4 39.9 41.0 38.8 41.7 38.3 40.0
0.6-0.7 19.1 19.5 18.8 17.1 21.4 18.2
0.9-1 2.8 3.3 2.2 3.4 2.9 1.4
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.29 0.30 0.28 0.29 0.30 0.27
Standard Deviation 0.27 0.27 0.27 0.27 0.28 0.26
Base mean (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 0.3 0.6 - 0.1 0.5 0.3
0.1-0.2 0.5 0.8 0.3 0.8 0.3 0.6
0.2-0.3 2.5 3.8 1.2 3.0 1.6 3.4
0.3-0.4 5.8 7.2 4.5 4.1 6.1 8.1
0.4-0.5 9.4 11.0 7.9 7.9 9.7 11.4
0.5-0.6 3.3 4.7 2.1 3.8 3.3 2.7
0.6-0.7 16.7 19.6 13.9 17.9 15.7 16.5
0.7-0.8 46.5 43.0 49.9 47.9 46.4 44.5
0.8-0.9 7.3 6.3 8.2 8.0 7.6 5.4
0.9-1 6.4 2.8 9.9 6.1 8.0 3.9
Missing 1.2 0.3 2.0 0.5 0.8 3.1
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.69 0.65 0.73 0.70 0.70 0.66
Standard Deviation 0.19 0.19 0.17 0.18 0.19 0.19
Base mean (1,482) (733) (749) (547) (620) (315)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
Missing 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.00 - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - -
Base mean (0) - - - - -
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and up
0-0.1 8.6 8.3 9.0 7.3 9.0 10.2
0.1-0.2 11.2 12.1 10.4 11.3 10.1 13.2
0.2-0.3 8.6 8.2 8.9 6.9 8.7 11.2
0.3-0.4 5.4 6.1 4.7 3.9 5.7 7.1
0.4-0.5 22.6 23.7 21.5 24.9 22.2 19.6
0.5-0.6 9.2 9.4 8.9 8.2 10.1 9.0
0.6-0.7 7.3 6.6 7.9 7.5 7.5 6.4
0.7-0.8 9.4 8.2 10.7 11.6 9.0 6.5
0.8-0.9 8.3 8.4 8.2 9.9 8.2 5.8
0.9-1 6.7 7.6 5.9 6.7 7.9 4.7
Missing 2.6 1.3 3.9 1.6 1.6 6.3
(N) (1,500) (735) (765) (550) (625) (325)
Mean 0.48 0.48 0.48 0.50 0.48 0.43
Standard Deviation 0.28 0.28 0.28 0.28 0.28 0.27
Base mean (1,460) (726) (735) (541) (615) (305)
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